

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérbáz)
Telefon: 17-52 és 27-89. (6 mellékalomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO

Előfizetési ár: havonta 3 pengő, negyed-
évre 8-70 pengő. — Egyes szám ára;
hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Előtérbe a régi kereskedő- segédeket!

Szokottnál bővebb előzményt adunk cikkünk címéhez. Először is idézzük egy bűnügyi hírt, — melyről beszámoltak a lapok. Így szól ez a híradás:

„A feketepecsét letörését célzó intézkedések során a közellátási rendszert tegnap felfedezte a budapesti feketepecsét főfőszék, a Thököly út egyik házában. Ács Kálmán és dr. Mohai Szabó Andor nagykereskedésében házkutatásnál óriási értékben 22 mázsa rézgálicot, 3 mázsa borsot, 3 mázsa kakaót, 3 mázsa szemes kávé, 10 mázsa viaszgyertyát, 4 mázsa mazsolát, 15 mázsa piperszáppant foglaltak le a közellátási rendszert detektívjei.

Ez az egész készlet zárolt áru volt, melyet a közforgalomtól voniak el és a feketepecséten értékesítették. Az összes áru 72 mázsa-t tett ki.

A házkutatás során előkerült iratokból azt is megállapították, hogy a tulajdonosok havi 50 ezer pengő tiszta hasznot értek el. A rendőrség őrizetbe vette az üzlettulajdonosokat és felhajtó ügynököket.

A valóban felháborító esetnek nagy visszhangja támadt a budapesti sajtóban. Kifejezetten jobboldali lapokból idézzük kommentárokat a következőkben:

„A doktor úr jogi diplomájával előnével és — az önállósítási alap kölcsönével bocsátotta a magyar gazdasági élet rendelkezésére lelkesedését és ügybuzgalmát. A doktor úr, Mohai Szabó Andor, akiről kiderült, hogy zugban, egy pengő nyolcvan helyett tizenkét pengőért bármilyen mennyiségű rézgálicot, sőt azonkívül kakaót, borsot, száppant is tud szállítani, hitványul visszaélt helyzetével, a személye és diplomájával, előnével s összes okmányaihoz vetett bizalommal s több kárt tett a keresztény kereskedelem tisztességében, mint amennyit valamennyi többi becsületes magyar kereskedő öregbíthet rajta. Ime — mondják a túldaloln kárörömmel igen hosszú ideig majd — ez az a keresztény morál, amelyre a szélsőségek hivatkoznak szottak, amit az antiszemitaik velünk szembe-
szögeznek... Nem, nem így képzelték el a gazdasági élet megtisztítását azok, akik évtizedeken keresztül makacsul, következetesen követelték a zsidóság anyagi túlhatalmának lebontását. — Nem az előneves doktor urak kalóskodásának akartak ajtót nyitni.

„Annál nagyobb büne a két ADOB-kölcsönből rézgálic-nagykereskedővé előlépett exportörnek, hogy az 1 pengő 80 filléres maximális ár helyett 12 pengőért kínálta ezt a nélkülözhetetlen cikket, mert — közpénzből követte el az áruzsorát. En, Te, O: az adózó magyar közönség adott a kezébe olyan összeget, amelyből ezer és ezer ember el tudott volna indítani mindnyájunk számára hasznos életet, tudott volna alapítani mindnyájunk által megbecsült egzisztenciát. A két ádobista azonban nemcsak ezt mulasztotta el, de még azt is hogy önmagát távol tudta tartani a romlás szélétől. A mi pénzünk azért került a kezükbe,

VÁLTOZATLAN HEVESSÉGGEL TART A HARC EGYIPTOMBAN

A tengelycsapatok a brit offenzíva hatodik napján is visszaverték az ellenséges támadásokat

Kaukázusban a németek elfoglalták Nalcsik városát

Az egyiptomi hadszíntéren folyó súlyos harcok mellett a keleti hadszíntéren is nagyobb események történtek.

A kaukázusi Terek-szakaszon egy szövetséges hegyi hadosztály bevette Nalcsikot, a bolsevisták nagyon megerősített támaszpontját. A városban, amely még néhány nappal ezelőtt a bolsevisták kezén volt, a szövetséges csapatok valamennyi házat védelemre rendeztek be. A szövetséges csapatok ennek ellenére kerek két nap leforgása alatt teljesen elfoglalták a várost és ezzel lényegesen hozzájárultak a várostól keletre levő több szovjet hadosztályból álló erődesoport lerögzítéséhez és sekezer szovjet katonák foglyulvételéhez.

(Nalcsik város a grozniji olajmezőktől nyugatra esik.)

A tuapszei arevonalon zuhanó-bombázó és romboló repülők számtalan bevetésében a már felvonulóban levő több bolsevistá hadosztályot szétverték. Sztalin-grád ipari negyedében a tisztogató hadművelet a hurokvágányon és a közlekedési körül végük felé haladnak. Meghíúsultak a bolsevistáknak azok a kétségbeesett kísérletei, hogy bombázógépek bevetésével megmentsék a bekerített csapatokat. A német vadászpilóták csupán Sztalingrádtól keletre 27 bombázógépet lőttek le. A vörös légi haderőnek szerdán fekete napja volt. Annak ellenére, hogy viszonylag csekély számú repülőgépet vetett hárba az ellenség, 56 repülőgépet vesztett. Ezek közül hatot a horvát és tizenkettőt a finn repülők lőttek le.

AZ EGYIPTOMI HARCTÉRRŐL
német részről azt közlik, hogy a túlnyomó fölény és az órák hosszú tartó elkeseredett harcok ellenére se hozott semmi-féle eredményt a 8. brit hadseregnek a hatodik támadó éjszaká. Az Alexandriából Marsa Matruhba vezető vasútvonal mentén súlyos veszteség árán el-
ért jelentéktelen beférést feltar-

lítottak és most a betört brit csapatok a német tüzérség gyilkos tüzeben vannak — folytatódik a jelentés. Miután a britek szerdán a késő délutáni órákban megkísérelték visszafoglalni az időközben fölük elragadott esékély erődöt, valamennyi ponton visszaverték őket. 22 óraker közben déli szárnyra összevont friss erőket vezettek hárba. Közülük a 8. páncélos dandárt és több új tüzérségi egységet, hogy az igen keskeny szakaszon nagy-szabású páncélos támadást indítsanak. Az első rohamok, amelyeket indiai gyarmati csapatok vezettek, esőtörtőkön összeomlottak a gyalogsági fegyverek elhárító tüzeben. Ezeket újabb brit alakulatok hullámait követték. Ekkor már páncélos támogatással ezeket is visszaverték, miközben 40 páncélost megsemmisítettünk, felgyújtottunk, vagy háraképtelenné tettünk. Valamivel északabbra az egyik szakaszon a német árokrendszerbe behatolt brit páncélosok és német páncélosok között rövid, de heves esatára került sor. A 8. brit páncélos dandár a harc színterén és a további német tüzelés következtében részben elszemvedett sérülésekkel kénytelen volt gyorsan visszavonulni. A német-gáz állásrendszerben elpusztított páncélosok majdnem kizárólag amerikai eredetűek. Az ellenséges vadászpilóták heves ellenállásával szemben zuhanó- és bombázókötélekek az elmúlt éjjel is eredményesen és nagy átütő erővel vettek részt a szünetnélküli brit támadás elhárításában. Nagy lérméretű bombák a felvonulási terepet tüzelő okádó pokolra változtatták. El-Alameintől keletre nyomjelző lövedékekkel felgyújtottak egy nagy benzinkraktárt, amely több heves robbanás után az utolsó tartályt is elpusztította. Az éghető órákon át vörösré festette. Az offenzíva 6. napjának reggelén a esata változatlan heve-
vességgel tart — folytatódik be a jelentés.

Az olasz lapok genfi jelentés alapján beszámolnak arról, mit ír a svájci sajtó az északafrikai hadműveletről.

A jelentés szerint a svájci lapok katonai szakértői megállapítják, hogy még korai lenne jó-solni, tekintettel arra, hogy csak alig kezdődött el. Az egyiptomi ütközet minden valószínűség szerint nehéz és kemény lesz. A jelek arra mutatnak, hogy felőlő harerő van szó, amelyben nemigen lesz meglepetés, hanem annak jut a győzelem, aki kitartóbb és jobb anyaggal rendelkezik.

A svájci lapok londoni tudósítói egyébként hangoztatják, hogy az angol fővárosban nagy óvatossággal beszélnék az észak-afrikai harcokról. Az angol lapok legnagyobb része kiemeli, hogy a tengelycsapatok igen erős állásokban vannak. Óva intenek a túlzott bizakodástól.

Londonból érkező jelentés szerint is az angol főváros szakértő köreiből az El-Alameinnél folyó harcokkal kapcsolatban továbbra is szerfelett tartózkodó magatartást tanúsítanak. A „Times” katonai munkatársa szerint az északafrikai hadműveletek nem azzal a reménységgel kezdődtek, hogy gyors eredmény érhető el. Szerinte a támadás csak kezdeti stádiumban van. Tisztában vannak azzal, hogy nagy nehézségek állanak fenn, amelyek előbb le kell küzdeni. A 8. hadsereg tehát nem kísérlet-heti meg az összpontosított át-törést, hanem viszonylag kis erők különálló támadásaira kell korlátozni akcióját.

OLASZORSZÁG ÉS A HÁBORÚ
Érdekes megállapításokat tesz egyik vezető olasz sajtóorgánium. A „Corriere della Sera” Marcia su Roma évfordulójával foglalkozva rámutat arra, hogy a fasizmus 20. évfordulója Olaszországot egy kemény háború közepén találja. Olaszország összeszorított fogakkal küzd és tekint az aldozatokra, hogy kivívja a

győzelmet. Ezt a háborút nem Olaszország akarta. A fasizmus külpolitikája 20 éven át a nemzetközi együttműködés meglehetősen és a nemzetközi igazságtalanságoknak békés úton való kiküszöbölésére irányult. Miután azonban a háború a demokráciák hibáiból kitört, Olaszország számára nem volt lehetséges kívül maradni. Különben is Olaszországnak minden körülmények között be kellett avatkoznia. Ha Olaszország nem avatkozott volna bele a háborúba, a háború maga jött volna el Olaszországra.

A SALAMON-SZIGETEKEN
folyó esatá a Csendes-óceán egyik legjelentősebb ütközetévé fejlődött. A beérkezett jelentések szerint az amerikaiaknak nem sikerült Tulagi-szigetén, illetőleg Guadalcanalon támadási céljaikat elérni és ezért védelemre rendezkedtek be.

Mint Washingtonból jelentik, Roosevelt elnök és a csendes-tengeri haditanács szerdán a Fehér Házban értekezletet meghívotték a Csendes-tenger déli részének és a Közép-Keletnek a helyzetét. Új-Zéland washingtoni követe, ki jelen volt az értekezleten, utána kijelentette, hogy inkább a realitásokat tartották szem előtt, mint az optimizmust. Az NST londoni jelentése szerint amerikai tengerészeti erők vannak útban a Salamon-szigetek felé, hogy kiegyenlítsék a japán hajóhad fölényét, amely Edwards tengernagy jelentése szerint fennáll a Salamon-szigetekért folyó harcban.

A TÖRÖK UNNAP BERLINI MÉLTATÁSA
A Deutsche Allgemeine Zeitung

FONTOS TUDNIVALÓK

A tüzifa- és szénrendelet részletei. (5.)
Rendelet a gépjárművek és kerékpárok használatáról légydelmi készütségi idején. (5.)

hogy — tisztességes emberek maradhassanak”.

A magunk részéről nem vis-zünk politikumot a szomorú eset taglalásába, hanem egészen más oldalról szeretnők a dolgot megvilágítani. Ez a másik oldal pedig a szakképzettség és szakszerűség kérdése. A kereskedelemben végbement őrségváltásnál bizony számos esetben lehetett látni, hogy a kérdés eme oldala nem érvényesül. Példa rá a fentemlített eset.

A konzekvencia pedig az, hogy általában az egész átállásnál a

régi, derék kereskedősegédi gárdát kellene előtérbe helyezni és előnyben részesíteni. Vagyis azokat, akik a tanonckodáson kezdtek, ezeket töltötték el a pultr mellett, kitanulták a tiszt kereskedelem minden gyakorlati tudományát.

Szentül megvagyunk győződve, hogy bármily nagy a hirtelen meggazdagodás kísértése, ezeket a szakképzett embereket nem fogná el semmi körülmények között a csábítás, már csak azon egyszerű oknál fogva sem, mert évtizedeken keresztül a békebeli szolid kalkulációt szották meg

és szinte megborznának maguk az ötszázszázalékos haszonnak még a gondolatától is.

Az a körülmény pedig, hogy szakértelmet is vinne ez a régi gárda az önállóságba, arra volna garancia, hogy a konjunkturalis időkön túl is megmarad kezükben az üzlet.

Sajnos, a tanult kereskedősegédek közül nem sokat látunk az önállósítási fronton. Országos viszonylatban tesszük ezt a megállapítást, mert úgy tudjuk Debrecenben ebben a tekintetben jobb a helyzet az országos átlagnál. Mindenesetre érdemes ezen

a problémán meditálni és ha ezt tesszük, úgy rájövünk arra, hogy előtérbe kell helyezni a kereskedelmi átállásnál a régi kereskedelmet tanult segédi gárdát.



A változás évében, amikor fokozott mértékben kell arra törekednünk, hogy a belekben beállott pangást megszüntessük, valamint, hogy a belső szervek vérbőségét csökkentjük, akkor reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviznek gyakran valóban áldásos hatása van. Kérdezze meg orvosát!

a mai török államünnepel foglalkozva utal Kemal Atatürk államalkotó zsenijére, aki a török köztársaság megteremtésével döntő jelentőségű lépést tett országa megújítása felé. A lap megállapítja, hogy a versaillesi Németország, amely végtelen fáradságos periódus után emelkedhetett csak fel újból, kezdetétől fogva a legteljesebb megértéssel viseltette Atatürk műve iránt, amelynek tovább folytatását közvetlen

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderőfőparancsnok-sága közli:

A Kaukázus nyugati részében a német csapatok visszaverték az ellenség ellentámadásait a legutóbbi napokban elfoglalt hegyi állások ellen. A német csapatokat hatékonyan támogatta a légi haderő. Horvát repülőek egy-két veszteséggel mellett 6 szovjet gépet lőttek le.

A Terek-től nyugatra román negyi csapatok német hegyi vadászokkal együtt rohammal elfoglalták az ellenségtől nagyon megerősített Nalesik várost.

A Nalsiktól északkeletre bekerített ellenséges erőket harcban felmorzsolttuk, vagy elfogtuk. Ezzel négy napon belül több szovjet hadosztályt szétvertünk. Eddig több mint 7 ezer foglyot ejtettünk és 66 löveget, 28 páncélos, valamint sok más hadianyagot zsákmá-

baraja és munkatársa, Ismet Inonü vette át. Lezárult az a periódus, — írja a D. A. Z. — amelyben Törökország vetélkedő téridegen hatalmak politikájának pusztító eszköze volt. Ebben nagy segítségére volt földrajzi helyzete is, amely a tengerszorosok hivatalos uralkodójává és két kontinens összekötő kapcsává tette Törökországot. Ez a földrajzi helyzet azonban számos új problémát is hozott magával, amelyek főleg a jelenlegi háború kitörése után kezdtek mutatkozni. Ankara realiztikus politikával igyekszik biztosítani a békét az országnak és a német nép emlékeztetve a régi fegyverbarátságra és az új német-török barátság-egyezmény szellemében megérti ennek a nagyraható, a sorstól azonban olyannyiszor próbára tett nemzetnek eme óhaját.

nvoltunk, vagy megsemmisítettünk.

Sztingrádban csapataink több ellentámadás elhárítása után rohammal elfoglalták az ipartelep további részeit és több háztömböt. A várostól délre nagyobb páncélosoktól támogatott ellenséges erőknek a német állások ellen intézett támadásai, mint eddig is, mindig összeomlottak, miközben az ellenség igen súlyos veszteségeket szenvedett. A légi haderő heves támadást intézett a város ellen, azonkívül nappal és éjjel támadott ellenséges repülőtereket, ütegállásokat és szállító eszközöket.

A Káspitól északnyugati részén elsüllyesztettünk összesen 3 ezer tonnányi két teherhajót és öt újabb teherhajót. Az ellenség szerdán 44 repülőgépet veszített. Két saját gépünk elvesztett.

Északafrikában és a Földközi-tengeren

Az olasz főhadiszállás közleménye: Az el-alameini arcvonal szakaszon öt nap óta folyó heves páncélos támadásban szerdán a tengelyerők újabb támadással szemben fejtek ki ádáz ellenállást. Néhány tucat harcikosit elpusztítottunk és többszáz foglyot ejtettünk. — Olasz és német hadikötölképek földközélebről eredményesen bombázták és géppuskázták az ellenséges arcvonalon összevont csapatokat és gépjárműveket. A német repülőket két angol gépet lőttek le, további kettőt a légvédelmi ütegek pusztítottak el. A tengely légi haderő bombázták Luna és La Venezia repülőtereit. Egy Spitfire gép a német vadászpilóták találata

következtében kigyulladt. Olasz vadászgépek szembeszálltak egy négy motoros Liberator gépközből álló kötelékkel, amely támadást kísérelt meg Navarino kikötője ellen. Egy ismételt eltalált ellenséges gép lángolva lezuhant.

A német hadijelentés közli: Egyiptomban az elkeseredett küzdelem az elhárító csata 5. napján még fokozódott. Az ellenség igen súlyos támadásai és a szokatlanul nagyarányú löszszerhasználat mellett sem tudott a német és olasz csapatok vitéz ellenállása következtében semmiféle eredményt se elérni. Többszáz foglyot ejtettünk. — Folytattuk a Málta repülőterei elleni támadásokat. (MTI)

Jagow német követ előadása Budapesten az SA-ról

Budapest, október 29. Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar-német társaság esztortökön este 6 órakor az országgyűlés házának delegációs termében előadói ülést tartott, amelynek során Jagow Dietrich „SA de Führers” címmel nagyszerű előadást tartott. A képviselőház fényesen kiválasztott termét a címeres háromszínű magyar és horogkeresztű német lobogó díszítette. A termet zsűfőlétség megtöltött előkelő kö-

zönség soraiban helyet foglalt József főherceg, Radocsi László igazságügyminiszter, vitész Lukács Béla tárcanélküli miniszter, Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter, közel félszáz országgyűlési képviselő és felsőházi tag, valamint igen sokan a magyar politika, katonai és társadalmi élet előkelőségei közül.

Az előadást Tasnádi Nagy András elnök nyitotta meg, aki németnyelvű megnyitójában hangzott, hogy Jagow követ nem

Női és férfikabát

szövetkülönlegességek

nagy választékban

Körösi László cég

Ferenc József út 38. szám.

csak a szövetséges Németország kiváló képviselője, hanem Magyarország igaz barátja is. Mindig igen nagy érdeklődéssel kíséri a magyar-német kulturális kapcsolatokat.

Az előző megnyitótán az SA főcsoportvezetői egyenruhában Jagow emelkedett szószárra és közlő egyórással rendkívül érdekes előadásban ismertette a német nemzet szocialista mozgalom döntően fontos szervezetének, az SA-nak hűsies küzdelmét, a világ háborút követő időktől a birodalom átvételéig.

Jagow követ előadása végén kegyeletes szavakkal emlékezett meg a háború áldozatairól, a halottakról és sebesültekről, valamint ezek hozzátartozóiról. Al-dozatkészség nélkül nincs jövő, vetés nélkül nincs aratás mon-dotta Jagow követ. Előadását azzal a jelszóval fejezte be, amely a Führer az SA zászlajára írt: „Férjait írják a történelmet!” Férjait állanak ma is az európai népek élén — mondotta

emelt hangon, amelyet mindenáron, mindenki ellenében kivív-ják Európa jobb jövőjét. Ma-gyarországnak is van egy vezére, talpig férfi — mondotta előadása végén. Adja az Isten, hogy sokáig éljen a többi vezetőkkel együtt népe és Európa javára. Egy dolog bizonyos, valamennyi-nyünk bizonyosak lehetünk a győzelemben!

A hallgatóság mindvégig feszült figyelemmel kísérte Német-ország budapesti követének rend-kívül érdeklődő előadását, melyet többször szakított meg a hosszantartó tetszésnyilvánítás. A hallgatóság többiben lelkesen ünneplte Horthy Miklós Rom-mányzót, Hitler Adolf kancellárt, és Mussolini miniszterelnököt.

A dobogó-emelvényről lelépő Jagow követet az előadás után a hallgatóság hosszantartó rend-kívül meleg ünneplésben részesít-tette és az előtelőségek egymás-után siettek hozzá, hogy sze-rencsekívánataikat kifejezésre juttassák.

Szovjet bombatámadás Helsínki ellen

Helsínki, október 29. (NST) Szerdán este ellenséges repülő-gépek a finn tengeröböl feletti berepültek Finnország partvidé-kére. Néhány ellenséges gép el-érte a finn fővárost és töb-bombát dobott le. A becsapódá-sok következtében több helye-lűzek keletkeztek. Az ellenséges légi támadásról

kiadott hivatalos jelentés közli, hogy néhány személy meghal-t, több mint tíz ember pedig súlyos sebesüléseket szenvedett. A tá-madásokozta anyagi kár csak igen csekély. A fővárosban két ízben volt légi riadó, amely egés-szen éjfélig tartott. A finn lég-elhárító tüzérsg élénk tevé-kenységet fejtett ki.

Elkészült a berettyóújfalu-nagyváradi átlami betonút

Az új út biztosítja a keleti országrészek összeköttetését az Alfölddel

Mint már jelentettük, Varga József miniszter szerdán a szol-noki új hídrész betöltési munká-latainak megszemelelése után foly-latta útját Berettyóújfalura, ahol a 4. számú budapest-kolozsvár-sepsiszentgyörgyi állami közút-most elkészült Berettyóújfalu-Nagyvárad közötti út belonsza-kaszának elején Cziffra Kálmán, Bihar vármegye és Hlatky Endre Nagyvárad főispánja és nagy küld-önléség fogadta.

Álgyay Pál közlekedésügyi ál-lamtitkár ismertette az építkezés főbb adatait; méltatta a megépült betonút jelentőségét, amely sze-riint most már a képzelt pormen-tes burkolattal ellátott műúton szabaddá vált a közlekedés Nagy-váradon és Kolozsváron át a visz-szatért erdélyi részekkel, újabb elszakíthatatlan kapocsal jűzve össze az eddig szétszakított or-szágrészeket.

Elkészült 37 kilométer hosszú betonburkolat, a mellékburkolat-okat is beleértve 300.000 négy-zetméter területtel — mondotta Álgyay Pál államtitkár, — amely a mai háborús viszonyok okozta

óriási nehézségek és a szállításo-kat akadályozó abnormálisan nagy forgalom mellett hatalmas teljesítmény.

Vasúton a helyszínrre szállítot-tak és felhasználtak tízezer nor-mál vagon követ, cementet és va-sat.

Háromszáz munkanapon át na-ponta ezer főt meghaladó mu-nkáltszám dolgozott az útépités-sen.

Az új útszakasszal egyidejűleg megépült új Berettyóújfalu Magyar-ország legnagyobb fesztávolságú vasbetonhídja.

Varga József miniszter az út-avatató ünnepségen rövid beszé-det intézett a megjelentekhez.

Rámulatott arra, hogy a kor-mány a keleti és erdélyi országr-észek visszacsatolása után nyom-ban mindent elkövetett, hogy a háborús nehézségek közepette is minél gyorsabban és jobban bi-ztosítsa a visszacsatolt területek-kei való összeköttetését.

Az eddigi alkotásokat továb-biak követik, hogy minél szoro-sabb és elválaszthatatlanabb kap-csokkal kössék össze a keleti or-szágrészeket az Alfölddel. A mi-niszter az utat elzáró nemzetiszi-nű szalag átvágásával az új ösz-szetekelő útvonalat megnyitva, át-adta a forgalomnak s azt kísére-tével együtt teljes hosszában meg-tekintette.

A piemonti herceg tábornagy

Róma, október 29. (Stefani): A piemonti herceget királyi ren-dellellet olasz tábornaggyá ne-vezték ki.

Miből áll Rommel titka?

(MN) Lisszaboni tudósítások szerint I. F. C. Fuller vezér-őrnagy, az az ismert angol tankszakértő, aki már az első világháborúban is nagy érde-meket szerzett az angol páncé-los fegyvernem fejlesztése te-rén, a „Manchester Guardian” hasábjain érdekes cikkben fog-lalkozik a „hadviselés forra-dalmával”, mely évről-évre vi-lágosabb körvonalakban bonta-kozik ki. Fuller szakkörének megfelelően elsősorban az északafrikai páncélcsohábó-rúnak szentel nagy figyelmet és arra az Angliában különösen sokat vitatott kérdésre, hogy miben áll tulajdonképpen Rom-mel titka, a következő fejtege-téssel válaszol:

„A különböző északafrikai hadjáratokból nagyon sokat tanulhatunk. A legfontosabb tanulság, melyet levonhatunk az, hogy a hadműveletek gyo-rsasága a gondolkodás és cselek-vés részéről is gyorsaságot kö-vetel. Rommel tábornok külön-böző sikereinek titkát ebben a tényben kell keresnünk. Nyil-vánvaló, hogy Rommel soha-sem merev tervekkel, hanem a harci fordulatok diktálta gyors elhatározásokkal dolgozik. — Éppen így páncélos csapatai sem a legfelső vezetéséptől a legapróbb részletekig kidolgo-zott parancsok alapján járnak el, hanem nagyon egyszerű gondolatokat követnek, melyeknek alapját alig néhány, éppen ilyen egyszerű irányelv alkotja. Röviden összefoglalva tehát Rommel legfőbb titka ab-ban áll, hogy inkább katonai intelligenciájára, nem pedig vak engedelmességükre hagyat-kozik. Stratégiai és taktikai el-gondolásait csak nagy vonalak-ban közli velük, azt pedig, hogy mint dolgozzák ki és a helyi viszonyokhoz alkalmazza mi-lyen megoldásban követik eze-ket vezéreire s alvezeire bízza. Rommel módszerének meg-világításából kiindulva Fuller az angol hadvezetés számára a következő kettős alaptételt állítja fel: „Minél inkább erő-sebbé válik azoknak a fegyve-reknek mechanizálása, ame-lyekkel harcolunk, annál ke-vésbé mechanikusnak lenni a fegyvereket irányító szemle-nek és minél kevésbé lesz az egyes ember mechanikus gépe-zet, annál egyszerűbbé kell válniuk szükségleteiknek és ve-zérelveiknek.

Halálra ítélték a körösmezői jenovások előimádkozóját

Blucek Demeter 46 éves gaz-da, a körösmezői jehovások elő-imádkozója, vadállati kegyetlen-séggel meggyilkolta vadházas-ságából származó nyolcéves fiú-gyermekét.

A körösmezői hétnapos statá-riális főtárgyaláson Blucek előbb tagadta, hogy a gyereket holttestét ő vitte volna ki a 12 kilométerre levő Markoveci dűlő-be. Azt állította, hogy az meg-szökött hazulról és ő már csak haldokolva talált rá.

Később azonban a keresztke-rdekek súlya alatt a bestiális gyö-kös megtört és töredelmes valló-másban mindent beismerett. E-mondotta, hogy mikor Krancsák nevű ismerőse, aki a gyereket a szökésből hazahozta, eltávozott, a kislíú kezét és lábát guszba kötötte és egy újjnyi vastag bet-al utlegelni kezdte, hogy pedig a „kis csavargó” holta napján megemlegesse a fenytést, a kö-tél végét a gerendán levő szegbe akasztotta. Egy óra hosszán csüngött a szerencsétlen gyer-mek a kötel végén, ekkor már eszméletlen volt. Reggel pokróc-ba csavarva a halott fiút kivitte a 12 kilométerre fekvő dűlőbe és ott elrejtette.

A rőtönítelő bíróság elítélte és ideje alatt elkövetett hű-bokozó súlyos testisértés el-avádlottat kötéllátal halálra íté-

Hungária Filmszínház
Ma utoljára:
Ujhold
Jeanette MacDonald és Nel-son Eddy főszereplésével:
Világhíradó!
Előadások: 5 és 7 órakor.

Apollo Filmszínház
Ma utoljára A harmincadik
Holnapról! Képrázatos ki-állítású olasz világfilm!
Barletti párviadal
Előadások köznapokon dé-lután 3, 5 és 7 órakor.
vasárnap délelőtt 11-1-g.
és délután 3, 5, 7 órakor.

Viaszínház mozgó
A magyar filmgyártás re-mekje! — Hercege Ferenc fantasztikus regénye:
Sziriusz
Fősz.: Karády Katalin, Szi-lassy László.
Szerlem! Izgalom! Szépség Pazar kiállítás!
Bemutató ma 5 és 7 órakor!

Ullein-Reviczky Antal a magyar-török kapcsolatokról

Budapest, október 29. A Magyar Külügyi Társaság Balkán-bizottsága az elmúlt évad nagy sikerrel rendezett előadásorozatot, amelynek során a Balkán népek problémáiról a legkiválóbb hazai szakértők tartottak előadásokat, ezidén folytatta. Csütörtökön este nagy érdeklődés mellett tartott évadnyitó előadást dr. Ullein-Reviczky Antal rendkívül követt és meghatalmazott miniszter, sajtófőnök „Magyar-török kapcsolatok” címen tartott előadást.

Ullein-Reviczky Antal utalt a magyarországi vérségi kapcsolataira a törökfajú népekkel, vázolta a történelmi érintkezéseket. Az újabb időkig kialakult magyar

török kapcsolatokról s ólya az előadó megemlékezett a világháborús fegyverbarátságról, majd arról a hatalmas ország-építő munkáról, amely Kemal Atatürk nevéhez fűződik és amelyben sok ezer magyar munkás és szakember közreműködött. Azóta is zavartalanul fennáll és érvényesül a magyar-török barátság és testvériség a két nép között Atatürk szellemében, aki a magyart mindig testvéreknek nevezte.

Ullein-Reviczky Antal előadása után dr. Hadrovics László egyetemi magántanár „A mai Horvátország eszméi alapjai” címen tartott felolvasást.

Lindenberger János — pápai protonotárius

Nagyvárad, október 29. XII. Pius pápa dr. Lindenberger János volt debreceni apostoli kormányzót és Schriffert Béla általános apostoli kormányzót

helynököt Scheffler János szatmári megyéspüspök előterjesztése pápai protonotáriussá nevezte ki.

Kivégeztek Szolnokon egy betörőt

Szolnok, okt. 29. Tamás István a röglönitélő bíróság kötélállati helynököt Scheffler János szatmári megyéspüspök előterjesztése pápai protonotáriussá nevezte ki.

a röglönitélő bíróság kötélállati helynököt Scheffler János szatmári megyéspüspök előterjesztése pápai protonotáriussá nevezte ki.

Debreceni munkás hamis adománygyűjtő-ívrrel végigszélhámoskodta Kecskemétet

300 adakozót csapott be az ország különböző városaiban

A kecskeméti rendőrség őrizetbe vette Gombos László 34 éves debreceni napszámot, aki hamisított adománygyűjtő ívrrel az ország több városában és községében jogtalan gyűjtést rendezett a helyi református templom építésére. A gyűjtéshez engedélyre nem volt, ezt irattal felülvizsgálásánál a kecskeméti Faragó Béla Országos Árvaházánál, ahol szintén adományt kérni jelent meg Gombos, megállapították. Felhívták a rendőrség figyelmét személyére és Gombos a kihallgatás során beismerte a szélhámosságot.

Kecskeméten több mint 300 adakozót csapott be, ezek közül többen öt-tíz pengőt adományoztak. Gombos, hogy a többi közmegegyezéssel minél több pénzt kapjon, a már beírt adományokat egy-egy számjegy elé beírásával megnagyobbította, úgyhogy a 25-30 pengős adományok láttára mások is 5-10-20 pengőket adományoztak. Ily módon több ezer pengőt gyűjtött össze a megfélemlített fiatal ember és ezt a pénzt saját céljára fordította.

Ha jó a penge -
jó a kedvel!

ROTBART
BOROTVAPENGÉK

ROTBART
ROTBART

Vezérképviselő: C. Duisberg
Budapest VIII. Rákóczi út 19.

második emelet. A romok, a gerendák és a sok ember súlya alatt az első emelet is beomlott. Leírhatatlan vakrémület támadt az az áldozatok száma meglepően kevés. Csak 14 sebesültet szállítottak kórházba, három súlyosan sérültet pedig a szerencsétlenség színhelyén kellett hagyni, mert állapotuk annyira súlyos, hogy nem lehetett őket elszállítani.

Esterházy János: Isten áldására is szükség van

Pozsony, október 29. Ez év májusában választották meg gróf Esterházy Jánost, a szlovákiai magyar kisebbség vezérét a pozsonyi Katolikus Kaszinó védnökévé. A kaszinó most díszoklevelet nyújtott át a védnöknek, amelyhez dr. Neumann Tibor, a kaszinó elnöke a következő szavakat fűzte:

— A kereszt diadalért megindult harc még tart és azt nekünk a kaszinó alapítójának elgondolása szerint végig kell küzdeni. Mi itt Pozsonyban hiszen akarjuk követni kaszinóink tradícióját és ezért nemcsak a minden körülmények között Krisztus tanácsát követő katolikusok, hanem hű magyarok is maradunk.

Esterházy János megköszönve az üdvözlést és bizalmat, a következőkben válaszolt:

— Felhasználom az alkalmat, hogy minden félreértést kizáró módon leszögezhessem magam vallásos, katolikus és nemzeti felfogásomat. Ma olyan időkbe élünk, amikor helyénvaló ha valakik, akivel együtt dolgozunk, derék és becsületes emberek jellemünk. Régebben ezt nem kellett megenni, mivel vezető pozícióba csak jellemes emberek kerülhettek. Vallásos méltóságban részesültem és minél jobban haladok előre a korban, annál jobban látom, hogy valaminek megalapozni és megtartani csak Isten segítségével lehet. Hogy Magyarország ezer éven át fennmaradt, ahhoz a magyar erőnyek nem lettek volna elegendők, ahhoz Isten áldására is szükség volt. Mostani helyzetünkben is ápolnunk kell mindent, ami szorosabban teszi kapcsolatunkat Istenhez.

Repülőszerecsétlenség áldozata lett a borneói japán csapatok főparancsnoka

Tokió, október 29. (NTI): Most közzétették, hogy Toshinari Maeda őrnagy, altábornagy, a borneói japán expedíciós hadsereg főparancsnoka, szeptember ötödikén Saravak északi tengerpartján repülőszerecsétlenség következtében életét veszítette. Utódlójává Masataka Yanavaki altábornagyot, volt helyettes igazságszolgáltatási, a vezérkari iskola főnökét nevezték ki. Toshinari őrnagy altábornagyot nagy érdemei elismerésül utólag tábornokká nevezték ki. (MTI)

Mentelmi ügyeket tárgyalta a Ház

A képviselőház tegnapi ülésén Tórs Tibor elnök benyújtotta a felsőház elnökének airtatát, mely szerint a felsőház az általa a felsőház szervezetének módosításáról és kiegészítéséről szóló már elfogadott törvényjavaslatot tárgyalás és hozzájárulás céljából átteszi a Házhöz. Kereszt-Fischer Ferenc belügyminiszter emelkedett ezután szólásra. Indítványozta, hogy a felsőháztól átkerült törvényjavaslatot részletes tárgyalás végett adják ki a közjogi bizottságnak. A javaslat tárgyalására kérte a sürgősség kimondását. A Ház a belügyminiszter javaslatát elfogadta s a javaslat tárgyalására kimondta a sürgősséget.

Az elnök ezután bejelentette, hogy Gosztongyi Sándor képviselő a tengeri rendelettel kapcsolatban sürgős interpellációra kért engedélyt. Közölte, hogy ezzel kapcsolatban a Ház később határoz.

Napirend szerint ezután a mentelmi bizottság jelentéseinek tárgyalására került sor.

A Ház Gaál Csaba mentelmi ügyében kimondta, hogy mentelmi joga nem sértetett meg s ebben az ügyben további intézkedésre szükség nincs. Nem függesztette fel a Ház Budinszky László mentelmi jogát sem.

Ezután került sor Rajniss Fe-

Mentelmi ügyeket tárgyalta a Ház

renc és Oláh György mentelmi ügyének tárgyalására, akiket a budapesti kir. főügyészség sajtó útján elkövetett felhatalmazásból üldözendő rágalmozás vétségével gyanúsított. A nevezett képviselők, mint szerzők ellen a bíróság Kacsóh Bálint nyug. ker. államtitkár bejelentésére indított eljárás a Nemzetőr c. politikai hetilapban megjelent cikkek különböző kitételei miatt.

A mentelmi bizottság jelentéséhez Nagy László szolt hozzá:

— Azt hiszem — mondotta, — egészen világos, hogy egyetlen mentelmi ügy sem pártügy, különösképpen meg vagyok győződve arról, hogy e mentelmi ügy egyik pártnak sem ügye. A házszabályok 138. szakasza alapján javasolta, hogy Rajniss Ferenc és Oláh György mentelmi ügyét újabb megfontolás végett adják ki a mentelmi bizottságnak.

Az elnök szavazást rendelt el, amely után kihirdette a határozatot, amely szerint a ház Nagy László javaslatát nem fogadta el és Rajniss Ferenc, valamint Oláh György mentelmi jogát felfüggesztette.

Rajniss és Körödy másik mentelmi ügyét tárgyalta még a Ház. Legközelebbi ülés pénteken lesz.

Offenzíva a tél ellen

(Honvéd haditudósító szárad. Rozsnyay Simon hadnagy.)

Itt kint, a Don folyása mentén, már beköszöntött az orosz ősz. Hideg, erős idők járnak és most már gondoskodni kell a kint harcoló téli szállásáról, berendezkedéséről is.

Az egyik harcoló hadtestünk parancsnokánál látogattuk meg a műszaki parancsnokság műhelyeit, amelyekben már hetek óta serény munka folyik. A téli háborúhoz szükséges berendezéseket készítik.

Fiatal utász-főhadnagy, Jámber Károly a kaluzsunk. Az ő felügyelete mellett folyik a munka. Egy utászkülönítmény dolgozik nem messze az első vonal mögött.

Régi szovjet kolchoz épületeiben rendezkedtek be utászaink. Az első épületben asztalosműhely van. A legkorszerűbb berendezéssel, gépi erővel készítik itt a hólapátokat, hókotrókat. Itt készülnek télire az óvóhelyek berendezései, pricskek, asztalok, polcok. Ezek mind a harcoló honvédek kényelmét szolgálják. Néhány orosz férfi is befogtak a munkára, úgyhogy nap-nap után újabb berendezéseket küldhetnek előre, az első vonalba.

Kint az udvaron sokan dolgoznak. Igen ötletes kis géppel szalmából kötelet fonnak. A szalmakötelekből a »cipésműhelyben« botosok készülnek. Nagyon nagy szolgálatot tesz jelen nemcsak elöl, hanem a hátsó vonalakban is a jó meleg szalmabotos. Jámber főhadnagy találmánya a »gép«, négy ember naponta nyolc pár botost fon a szalmakötelekből.

Ugyanitt sövényeket is fonnak faágakból. Ezek a sövények az országutak mentén kerülnek felállításra hófűvés ellen, azoknál az állások fölé. Felfogja a havat, a nagy munkával ácsolt árkokat, így nem temeti be a hófűvés. A sövényfontást orosz nők végzik. Mélabus orosz nótát dalolnak hozzá, de látszik rajtuk, hogy szívesen dolgoznak, mert munkájukért megkapják az ellenértéket.

Tovább megyünk. Az udvar hátsó felében bognárok kopácsolnak, fűrnak, faragnak. Vidám honvédek ezek is, kezükben gyorsan mozognak a szerszámok, szekercek, fűrészek, vésők. Hazai történeteket mesélnek vidám szóval, de ég a kezük alatt a munka. Az első vonal részére készítik a védelmi állásokhoz és fedezékek-

hez szükséges támasztó berendezéseket, kereteket. Több méterre ásnak le honvédeink a földbe és az itt készült gerendákkal támasztják majd fel a fedezék tetjét és oldalát. A bombabiztos fedezékekben honvédeink majd nyugodtan tekinthetnek a nehéz tél elé.

Az udvarról a bognárműhelybe megyünk. Nyolc bognár szekerével nyers fát farag.

— Mi lesz ebből? — kérjük. Fialat örvezető adja meg a választ:

— Szánkó. Az egyik sarokban már egy csomó új kisebb-nagyobb szánkót fedezünk fel. Négy-öt mázsa terhet bír el egyik-másik, leginkább élelmiszer és lösz szállítására fogják használni. Ember húzza. Igen jó szolgálatot tesz majd a nagy hóban. De készül itt lovas szán is, amellyel a hatalmas ló és gépvontatású hókotrókat is itt készítik.

Innen egy zajos helyiségbe lépünk be. Kovácsműhely. Szákmányolt orosz anyagból kisebb-nagyobb ácskapcsokat készítenek. Amellett szögek, ácsok, lapátok, csákányok, balták készülnek. Egy másik műhelyben evezőlapátokat faragnak. Ezekkel hajtják végre doni vállalkozásaikat bátor honvédeink. A csónakok is itt készülnek. Minden, amit a harchoz felhasználhatnak, magyar kez munkája.

Kész balták, ácsok, lapátok, csákányok, szöges drótok, evezőlapátok, csónakok, szögek, kapcsok, gerendák, hólapátok, szalmabotosok, szalmakötelek, fűrészek, ablaküvegek, lakik építéshez való »iszakba«-szögek és ablakok, ajtók garmada van itt felhalmozva.

Érthető is a munkavezető főhadnagy öröme és büszkesége, amikor végig vezet kis birodalmában.

Ez a kis műhely, ahol látogatást tetünk, egy hadtest téli életéhez szükséges berendezéseknek a felét a helyszínen talált anyagból állítja elő.

Ez az igazi önellátás.

Spanyolországban sorozás közben össze-dőlt egy középület

Madrid, október 29. (NTI): Santiago de Compostella kerület egyik helységében egy középületben, amelyben éppen 200 fiatalembert sorozták, beomlott a

Királylátogatási emlékek

A legutolsó debreceni királylátogatásról írt cikkkel kapcsolatban szükségesnek tartom megjegyezni, hogy Károly király látogatása a harmadik a debreceni királylátogatások során.

Nekem is van néhány érdekes emlékem a királylátogatásról. Ferenc József 1890-ben az érményfalvai hadgyakorlatok alkalmából meglátogatta a várost és ekkor történt, hogy egy fonatost süttő asszony óriási fonatost készített és azzal rohant a király felé, hogy kóstolónak átadja. A szíves óriás süteménytől a királyt az egyik városi tanácsnok mentette meg azzal, hogy feketé díszmagyarját feláldozva, útját állta az asszonynak és háttérbe szorította.

Másik érdekes jelenet volt; amikor a dalárda az emelvényen befejezte az ünnepi dalt, a kar nagybíró a szalutáló királynak kezét nyújtott. A király elfogadta a feleje nyújtott kezét. Láttam azt is, hogy az ünnepi bevonuláshoz a vezetőik kézzel-lábbal biztatták a gyér számban megjelent civileket, hogy éljenek a királyt, de a polgárok az éljenést is csak gyéren teljesítették. Maradandó emlékem volt még a királylátogatáskor, hogy a régi Arany Bikában nem kaptam ételt, szobámba vizet, nem volt kávé, a személynél aznap. — Reggel és ebéd nélkül hagytam el a szállodát a királylátogatás napján.

Fekete Gábor.

— A kőboregényokat Pécs város területén polgármesteri intézkedésre összegyűjtik és internálótáborba szállítják őket.

Dívéky Adorján egyetemi tanár érdekes rádió-előadása

Dívéky Adorján debreceni egyetemi tanár „Magyarország és Ciprusz szigete” című csütörtöki rádióelőadásában ismertetette azt a történelmi kapcsolatot, mely hazánk és Ciprusz szigete közt volt. Ugyanis II. Endre király 1217-ben vezetett kereszteshadjárata alkalmával Ciprusz szigetére költözött ki, ahol bizonyos időt töltött, s ezután a ciprusi király lyal, a sziget francia lovagjaival együtt ment a Szentföldre, ahol a magyar és francia lovagok együtt harcoltak a hitetlenek ellen.

Ezen többhónapos együttélés alatt a magyar urak megismertették Ciprusz sziget rendkívül fejlett alkotmányával, hol többi között megvolt az ellenállás joga is, továbbá a nemességnek több olyan sarkalatos joga, mely az Arany Bullában található. Valószínű hogy az 1222-ben kiadott magyar Arany Bullára nagy hatással voltak a ciprusi királyság jogszokásai.

Kinevezés

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a külső kezelési szak létszámába Ókrös Béla fronttharcos díjnokot és dr. Szilágyi Istvánné sz. Prágai Julia debreceni tudományegyetemi díjnokot kinevezte.

Apróhirdetést telefonon nem vesz fel a kiadóhivatal

Könyv- és papirkereskedő-segédet

nőt is, azonnali belépésre felvessünk

**„MÉLIUSZ“
könyvkereskedés**

Horthy István-szobrot állítanak Szolnokon

Vitéz nagybányai Horthy István emlékére szobrot állítanak Szolnokon. A városi és községi elöljáróságokhoz meg is küldték. A gyűlés munkáját a társadalmi egyesületek női szervezetének tagjai végzik.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Október 30, pénteken este: Vén diófa. (Propaganda munkáselemlés).

Október 31, szombaton délután Koncert. Fülléres helyárak.

Október 31, szombaton este: Legénybúcsú. Rendes helyárak.

November 1, vasárnap este: Vén diófa. Bérlétszűnet.

November 2, hétfőn este: Bonfond Ásvayné. Tiszviselő est. Fülléres helyárak.

Operaházi műsorváltozás miatt november 16-án lesz a Traviata debreceni előadása

A november harmadikára, — keddre tervezett TRAVIATA előadás, mint Beleznai Unger István igazgatótól értesítették, a sorozatos influenza megbetegedések miatt az Operaházban egymást követő műsorváltoztatások következtében halasztást szenved a november 16-án, hétfőn este hat órai kezdettel kerül előadásra. — Szereplőcserebe ugyanis Unger direktor nem volt hajlandó bele menni, mert elhatározott szándéka, hogy mással, mint az Operaház elsővonalbeli együttesével, nem rendez operaelőadást a Csokonai Színházban.

A november 16-iki dátum most már végleges, mivel ezen a napon az operaházban nincs előadás, így Debrecenben ezen a napon a teljes operaház együttesével: Szabó Ilonkával, Udvardyval ifj. Toronyival, Szamolányival, Reményivel, valamint az Operaház jelentős karrészlegével és Rubányi Vilmosnak, az Operaház karnagyának vezényletével kerül színi Verdi remekműve, a TRAVIATA.

Hódossy Judit nagyobb összeget örökölt. A Csokonai Színház tehetséges fiatal művésznője, kétnapos hagyatéki tárgyalásra Budapestre utazik az örökséggel kapcsolatban.

Csokonai Színház

Szombaton este B) bérlésben, vasárnap délután rendezés helyárakkal:

Legénybúcsú

Strauss gyönyörű zenéjű operettje!

Vasárnap este huszadszor

Vén diófa

U. Kovács Terus fellépésével

Egyre növekszik az érdeklődés a kísérleti konyha iránt

Újabb 31 hallgató kitűnő eredménnyel vizsgázott

Boros Tóby Tibor közellátási felügyelő nyitotta meg tegnap délután a negyedik tanfolyamot, melynek hallgatói a kísérleti konyhán tanulták a kiváló mestertől, Pápay Mihálytól a vitamínos, olesó konyha tudományát.

Pápay Mihályné bejelentette, hogy ezen a kettős tanfolyamon 42 hallgató tanult, közülük 31 bizonyítványt is kap, rajtuk kívül azonban egyre nagyobb számban járnak be az úraszonyok és leányok vendéghallgatókként. Ők ugyanis nem tudják lekötni magukat állandó időre, de amint egy-két szabad órájuk van, ki-mennek a kísérleti konyhára, mert egyszerű dolgokat lehet tanulni. Nagy örömmel látja, hogy mind a hallgatók, mind a közönség érdeklődése egyre nő. Mint a vitamínos főzés gondolata terjedésének egyik jellemző kedvező mozzanatát említette meg, hogy a napokban a piacon egy árusító asszony érdeklődött a kísérleti konyha lényege és célja iránt az egyik tanítványtól s amikor hallotta miről van szó, kijelentette, hogy a piaciárús asszonyok el fognak járni és megismerkedni az új, olesó és egészséges főzési módszerrel.

Pápay Mihályné után Várody Hedvig nagyon tartalmas beszédet mondott a kísérleti konyha céljairól. Megelégedett a felső frontot akarunk teremteni itthon, ez úgy állhat elő, ha az asszonyok jól főznek és a férfiak szívesen megessék főzöttjeiket. A szellemes, sok derűsítést keltő előadást a közönség megtapsolta.

A feleletek mind értékes tudnivalókat tártak fel. Így például egyik igen fontos elemcikkre a háztartásoknak a vér. Ennek elkészítésénél nagy hibát követnek el, akik megsüti, mert a vér így sokat veszít tápértékéből, a fehérjeteráma elpusztul. A helyes elkészítési mód az, ha tejből az-afatolt zsemlezeleteken csak addig a kevés ideig pirítják, amíg éppen chetővé válik.

A kivétel nélkül elsőrangú feleletekből álló vizsga után dr. Balla Bertalan főjegyző értékes felszólalásában örömmel állapította meg, hogy a kísérleti konyha eszméje iránt egyre nagyobbodik az érdeklődés. Kezdi belátni nagy gyakorlati jelentőségét. Megdicsérette Várody Hedviget, aki élvezetes előadásban fejtette ki a kísérleti konyha fontosságát. Minden háziasszony valóságos orvosa a családjának, magatartása a konyhában egyáltalában nem közömbös a család életére nézve. A kísérleti konyhán tehát egészségügyi értékes kiképzést is nyernek a hallgatók. Minél nagyobb a nemzetek küzdelme a háború alatt, annál inkább kell, hogy alkalmazkodjunk a konyha a megváltozott viszonyokhoz. Eppen ezért a város a legnagyobb örömmel hozza meg a kísérleti konyha fenntartásával járó áldozatokat.

Végül meglehangú köszönetet mondott Pápay Mihálynének, aki annyi szakértelemmel, hozzáállással, ügybuzgósággal és szeretettel vezeti ezt a fontos intézményt. Megköszönte a hallgatók fáradozását és a közönség érdeklődését.

A lelkes tapssal fogadott beszéd után Ajtayné Erner Mária a hallgatók nevében mondott hálás köszönetet a tanfolyamért, Soltész Emilia pedig szívből jött és megható, szeretettel áthatott szavakkal köszönte meg Pápay Mihályné fáradozását és sok jószágát, mely egészen összeforrasztotta őt a hallgatóival.

Boros Tóby Tibor közellátási felügyelő afelett fejezte ki örömet, hogy bár ez már a negyedik tanfolyam, Pápay Mihályné még mindig sok új ötlettel gazdagítja

a vitamínos konyha tudományát, kifogyhatatlan a találékonyságban és az új alkotások sorával lepi meg vendégeit. Hogy milyen egyedülállóan nagyszerű Pápayné ezen a téren, arra mi sem jellemzőbb, mint hogy a Rádió is meghívta november 14-ére Budapestre, hogy rádióelőadást tartson az általa kitalált és a kísérleti konyhán készített ételekről. Meghívtam mára a vendéglős szakosztályt, mely Csócsits Lajos elnökkel az élén vonult ki és nagy örömmre szolgál, hogy a vendéglősök elhatározták, hogy bevezetik a kísérleti konyha ételeit vendéglőikben. Hangsúlyozta, hogy Sopronban is csináltak hasonló próbát és az eredmény ma az, hogy minden soproni vendéglőben már állandóan lehet kapni vitamínos ételeket.

Időszerű iparos kérdéseket tárgyalt az Ipartestület előjárósága

Balogh Lászlót ipartestületi pénztárossá választották

Szendrey Sándor alelnök vezetésével tartották meg tegnap az Ipartestület előjárósági ülését, melyen dr. Serly Jenő vett részt a Kamara részéről.

Felolvasták Galamb Ferenc elnök jelentését a cement, eny, kence ellátás ügyében tett eljárás eredményéről. Kevés a menny rá, hogy léglát kiutaljanak, de most sikerült 100.000 téglát szerezni. A cerna mennyiségét fellemeik. A Lábbeli Központ búr-hulladékot fog adni javítási munkák céljára.

Mirgay László aziránt érdeklődött, hova lett az öt vagon kitölt cementből az az egy vagon, mely állítólag be is érkezett.

Az ügyben vizsgálatot indítanak s a legközelebbi ülésen jelentik a helyzetet.

Pataky József indítványozta, hogy az Iparoskör elhasznált újságjait bocssá a sebesültek rendelkezésére. Ezután a fahúny ügyét tette szóvá. Indítványozta, kérjék a polgármestert, hogy ne csak a városi fakészleteket bocssá rendelkezésre, hanem kérje a város a kormányt, hogy minél sürgősebben biztosítsa az importfa Debrecenbe hozatalát.

Dr. Serly Kálmán kamarai fogalmazó adott felvilágosítást: A fakérdéssel kapcsolatban a Kereskedelmi és Iparkamara többször tárgyalt az elsőfokú hatósággal. Az összes fanagykereskedőket számlálva, — amikor ezek a tárgyalások folytak — egyetlen vagon fa volt a kereskedőknél.

Szendrey Sándor elnök: A fakérdésre nézve oda módosítsuk kérdésünket, hogy az iparosságot lassák el fával. Általánosságban ne avatkozzunk bele az ügybe, mert erre az Ipartestület nem jogosult. Az iparosság még a műfához sem tud hozzájutni megfelelő mennyiségben. Még egy érdekes dolgot kell a polgármester úr elé terjeszteni. Több olyan iparos van, aki a műfa árát még áprilisban befizette és a faanyagot el is szállította. Nagy meglepetésre több iparos most értesítést kapott, hogy nyolc napon belül még bizonyos összeget fizessen be, mert különben végre-hajtják. Ez nagyon meglepő. Az az iparos, aki a fát már régen feldolgozta és a megrendelőnek leszállította, hova menjen kérni, hogy a vevő utána fizessen. Az előjáróság keresse meg tehát a polgármestert és kérjék őt, tekintsen el az ilyen különbözet fizetetéséről.

Az előjáróság egyhangúlag elfogadta a javaslatot.

Lajos Béla aljegyző jelentette az előjáróságnak, hogy a múlt hónapban az Ipartestület irodáján 827 aktát iktattak, szerződtek 139 tanoncot, felszabadult

A tapssal fogadott beszéd után kiosztották a bizonyítványokat a kitűnő eredménnyel vizsgázott következő hallgatóknak: Soltész Emmi, Sass Istvánné, dr. Buzas Sándorné, Várody Hedvig, özv. Czákó Lajosné, Balogh Jánosné, Papp Irén, Ajtayné Exner Mária, Bánk Margit, özv. Schusztler Ferencné, Juhász Istvánné, Szaplonczay Irén, özv. Kovács Béláné, Szilágyi Erzsébet, Pelics Anna, Rimerschneider Róza, özv. Osváth Jenőné, Nemeskay Andorné, dr. Kálmár Mihályné, Vil-lon Kálmánné, Deák Margit, Bacsó Pirooska, Kovács Margit, Miklóssy Ágnes, Utasy Virág Józsefné, Bernáth Il, Erdey Emma, dr. Vadász Sándorné, Kárric Rudolfné, Császár Anna és Egri Esz-ter.

Az ünnepélyes aktus után következett a nagyszerű ebéd, amelyet minden vendég pompásnak talált és nem győztek gratulálni Pápay Mihálynének és tanítványainak az ingyene falatokért.

64 tanuló, töröltek 44 tanszerző-dét, ipart váltott 6 és beszüntette iparát 11 egyén.

Lechner Lajos jegyző bejelentette, hogy a Magyar Kőműves-mesterek Országos Szövetsége felhívta a vidéki mestereket, tegyék meg az intézkedéseket, hogy tavasszal téglát és cserépet kapjanak. Az anyag biztosítására bizonyos szervert létesítsenek. Tekintettel arra, hogy az anyagelosztó bizottságok megszervezését az előjáróság már megindította és az Ipartestület eddig is megtett mindent, hogy tagjait anyaggal ellátsa, a szövetség felhívását azzal vették tudomásul, hogy kellő időben tárgyalás alá veszik.

Az Ipartestületen megüresedett az ellenőri állás. Meghirdették a pályázatot és Fazekas Balázs ginesi lakos nyújtott be kérelmet, de túlzott igényekkel lép fel. A másik pályázó Szigethy István. Szöbelileg jelentkezett az állásra Balogh László nőiszabómester, aki próbaszolgálatot is teljesített. Az elnökség javaslatára az előjáróság Margitay Lajosné pénztárossá bizza meg az ellenőri teendők ellátásával és Balogh Lászlót pedig pénztárossá választották meg. Balogh László mesterlelvelel rendelkezik, ipartestületi ügyekben évtizedes járássággal bír és gyakorlatból ismeri az ipartestületi teendőket. Az Ipartestület értékes munkaerővel gazdagodott személyében.

Szendrey Sándor és Pucsera János vizsgálatot tartottak az iparosszállóban. Elsősorban felszerelési anyaghiányokat állapítottak meg, másfelől pedig olyan állapotok uralkodnak, amelyek tűrhetetlenek. Javasolják, hogy az egész intézmény szünteltesék és megfelelő fertőtlenítés és fértelgelenítés után a még meglévő felszerelési tárgyakat raktározzák be az iparosszékházban. Az előjáróság Pucsera János és Király István felszólalása után a javaslatot elfogadta.

Az építész szakosztály bejelentette, hogy Fábán József lemondott elnök helyébe Mirgay Lászlót választották meg elnökül, alelnök pedig vitéz Sipos László lett. Mirgayt, aki az ülésen már megjelent, szívélyesen üdvözölték.

Lechner Lajos jegyző bejelentette, hogy Berzéki Sándor lemondott a fényképész szakosztályi elnöki tisztéről. Az előjáróság tudomásul vette a lemondást és Berzéki Sándor eddigi működéséről jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Tudomásul vette az előjáróság, hogy a honvédelmi miniszter köszönetét fejezte ki a honvédség téli ruhaakciójára a testület

által átutalt 360 pengő utómányért.

Örömmel vették tudomásul Pataky József alelnök bejelentését, hogy már két ízben résztvett a debreceni kocsi- és kerékgyártómesterek közszállító csoportja által a kincstár részére készített kocsik átadásán. Az összes utat-alos tényezők teljes megalá-de-süket nyilatkoztatták a szép munkáért.

Mayer Emil mérnök, villany szerelő szakosztályi elnök szék májának nagy kérelmét ismertette. A szerelési anyagot záró-lták és csak állami munkához adnak ki belőle. A szakosztályi kérelmet intézett az Ipartestület-hez, intézzen feliratot az iparügy-miniszterhez, hogy a villany-sze-relő iparosok részére nyersanyag-kontingenst utaljanak ki. Mintegy 45 szerelőmester és ezek alkalmazottai megélhetéséről van szó. Azt kérné, hogy maga Galamb el-nök járjon el Budapesten ebben az ügyben.

Lechner Lajos jegyző bejelentette, hogy négy helyre ment el Budapestre a villany-szerelők ké-relme.

Szendrey Sándor megjegyezte, hogy Galamb Ferenc legközelebbi budapesti útján személyesen megüregti az intézkedést. Egy-által azt kérte, hogy minden szak-osztály írja össze a havi anyag-szükségletét, hogy Budapestten közösen lehessen tárgyalni.

Vangor Antal előjárósági tag örömmel hallja, hogy az enyvkontingenst felemelték. Annál szomorúbb, hogy az októberi enyvmennyiség még nem érkezett meg. Sürgőti az iparosok részére annyira szükséges enyvkészlet ki-utalását, mert több iparos az enyvhiany miatt nem tudja a munkáját elvégezni.

Vangor az asztalos iparosokat érintő meg egy fontos kérdés tett szóvá: a szeghiányt. Az épü-letasztalosok és koporsókészítők nem nélkülözhetik a szegelt. Most közelesem kapnak szegelt a vaske-reskedők, ezért kéri, keresse meg az Ipartestület őket, hogy az ér-kező szegből elsősorban az aszta-losiparosokat elégítsék ki olyan arányban, ahogyan eddig is vá-sároltak.

Szendrey Sándor megjegyezte, hogy az enyvnél kikériühetetlen zökkenők jönnek közbe, mert az anyagot fontosabb célokra veszik igénybe. Már a tavasszal kérte az asztalosokat, állapítsák meg a nyersanyag-szükségletüket és akkor ennek a mennyiségnek a ki-utalását kéri fogják az anyag-gazdálkodási bizottságtól.

Több kisebb jelentőségű ügy letárgyalása után az ülés véget ért.

Az Orvosegyesület ülése

A Debreceni Orvosegyesület csütörtökön tartotta XIV. tudománys ülését, melyen Sántha Kálmán ideggyógyász professzor elnökökött.

Kopirai József, a miskolci köz-kórház röntgen-főorvosa tartotta az első előadást, melynek során súlyos meszesedési folyamatok röntgenképét mutatta be, majd egy különlegesen érdekes és rit-ka betegségről számolt be. A be-mutatáshoz Sántha Kálmán pro-fesszor szölt hozzá.

Ezután Pongor Ferenc, az Augustia szan. főorvosa tartott előadást »Terhesség és tüdőgü-mőkőre címen, melynek során ismertette a tudományos körök legújabb állásfoglalását és a szan-atoriumi tapasztalatokat ebben a nagyjelentőségű kérdésben. Nagy érdeklődést váltott ki elő-adásának az a része, melyben a legújabb közegészségügyi rendelkezéseknek (tüdőgümőkör be-je-lentés, házasság előtti orvosi viz-s-gálat) a gyakorlatban való alk-al-mazását tárgyalta.

Előadásához Kovács Ferenc szülész-nőgyógyász professzor és R. Kosztolányi Margit szölt hoz-zá.

A tűzifa és szénrendelet részletei

Kiskereskedők 2, nagykereskedők 20 mázsánál több tüzelőanyagot nem adhatnak el a vevőnek

Röviden már közöltünk híradást a most kiadott fa- és szénrendeletéről. Fontosságára tekintettel szóról-szóra közöljük a rendelet paragrafusait:

1. §. Tüzelőanyagot kizárólag fogyasztók részére árusító kiskereskedők (pincések, vegyeskereskedők, stb.), valamint azok az ú. n. telepes kereskedők, akik nagykereskedővé kijelölve nincsenek, tüzelőanyagot kizárólag üzletükből (telepükre) árusíthatnak. Üzletükbe (telepükre) való beszállítás nélkül tüzelőanyagot továbbadni nem szabad.

2. §. (1) Azok a kiskereskedők (pincések, vegyeskereskedők stb.), akiknek telepe nincs és kizárólag fogyasztók részére árusítanak, tűzifából, valamint háztartási (30 mm-nél nagyobb szemmagyságú, általában darabos kocka és dió I. elnevezésű) szénből, brikettből és kokszbrikettből egy fogyasztó részére egy alkalommal együttesen legfeljebb 2 (kettő) métermázsánál szolgáltathatnak ki.

(2) Azok a kereskedők, akik nemcsak fogyasztók, hanem vízszinteladók részére is árusítanak (telepes kereskedők és nagykereskedők), az (1) bekezdésben meghatározott tüzelőanyagokból egy fogyasztó részére egy alkalommal együttesen 2 (kettő) métermázsánál kevesebbet és 20 (húsz) métermázsánál többet nem szolgáltat-

hatnak ki.

(3) Az (1) és (2) bekezdésben megállapított mennyiséget a törvényhatóság első tisztviselője indokolt esetben megváltoztathatja.

3. §. A törvényhatóság első tisztviselője a közellátás zavartalanosságának biztosítása érdekében elrendelheti, hogy a kereskedők, vagy azok bizonyos csoportja a részükre érkező tűzifának, háztartási szénnek, brikettnek és kokszbrikettnek bizonyos általa meghatározott hányadát rendelkezésére tartalékolják. Az ily módon tartalékoltt tüzelőanyagot csak a törvényhatóság első tisztviselőjének engedélyével és csak az általa megjelölt kereskedőnek, vagy fogyasztónak szabad kiszolgáltatni.

4. §. A törvényhatóság első tisztviselője elrendelheti, hogy bizonyos területen (körzetben) telephellyel bíró kereskedők csak meghatározott kereskedőtől vásárolhassanak tűzifát, háztartási szenet, brikettet és kokszbrikettet.

5. §. A rendelet végrehajtását a törvényhatóság első tisztviselője ellenőrzi. Evégből a kereskedőket, vagy azok egyes csoportjait arra is kötelezheti, hogy a részükre érkező tüzelőanyag mennyiségét és annak mikénti felhasználását időközönként bejelentik.

DEBRECZEN

A Theologus Gyülekezet reformációi emlékünnepeit rendez a Kistemplomban

A debreceni Theologus Gyülekezet október 31-én délután öt órakor nagyszabású reformációi emlékünnepeit rendez a Kistemplomban. A műsor kiemelkedő száma dr. Makkai Sándor ünnepi beszéde.

Az ünnepély sorrendje a következő: Mácsai: Térj magadhoz drága Sion; Szigethy: A szeretet diésere, éneklő a Kollégiumi Kántus. Ünnepi beszédet mond: dr. Makkai Sándor egyetemi ny. r. tanár, a Hitstudományi Kar e. i. dékánja. Bach: Oh örvendj hív lélek. Aria, éneklő a Dóczy leánygimnázium énekkara, orgonán kíséri: Csenki Imre Tinódi: Süss keresztény... 294. diésere: Ne csüggedj el... Elmondja: Nánási Mihály th. Händel: Ünnepi zsoltár. Előadja a Tanítóléközpont ének- és zenekara, kiegészítve a Református gimnázium és Polgári iskola énekkarával. Zárószót mond; Berényi József kollégiumi szenior. Gyülekezeti ének: 236. diésere 1—2 v.

Belepödj nincs. Műsor megvalósul. Adományokat a Theologus Gyülekezet céljaira köszönettel fogadják.

Hirdetmények a tűzifáról

Sorszámmal rendelkező tűzifa vásárlókat értesítjük, hogy a városi faraktárban október hó 23-án kiosztott és december hónapra szóló jegyekre a tűzifa már november hónapban kiváltható és pedig a jegyen feltüntetett napon.

Ha ez a nap vasárnapra esnék, úgy a következő hétköznap történhetik a kiváltás.

Városi faterlep.

Debrecen szab. kir. város Savóskút erdei faraktárában semmiféle fanyag nem kapható.

M. kir. Erdőhivatal.

Légoltalmi kihágásért elzárás

A debreceni rendőrség, mint kihágási bíróság vonta felelősségre Kósa Ferenc Rákosi Jenő utca 9 szám alatti lakost, akit dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró, mert nem jelent meg légoltalmi szolgálaton, két napi elzárásra ítélte.

Ugyancsak két napi elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos Jasznyik Erzsébet Teleki utca 1. szám alatti lakost, mert az elsötétítést nem kielőgítően hajtotta végre és ablakán a fény kiszivárgott.

Goldstein Jenő ügynököt, Rákóczi utca 19. szám alatti lakost ugyancsak légoltalmi kihágásért két napi elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos.

Fogház az ezerédesért

Jövedéki künágások miatt került a debreceni törvényszék elé Horváth Lajosné, aki már közel nyolcvan évvel volt csempészés miatt elítélve. Most ezerédes árusítása miatt kapott 15 napi fogházat és 20 pengő pénzbüntetést.

— Papp Sándorné ugyan csak ezerédes árusítása miatt kapott 15 napot és 63 pengő pénzbüntetést. — Mihalek József, aki beöréses lopások miatt háromévi fegyházbüntetését tölti egy régebbi jövedéki ügye miatt, most került a bíró elé. Jogerősen 15 napi fogházat kapott és 110 pengő pénzbüntetést.

— Szűzdohány árusítása miatt Gerpjencsik Jánost 440 és Csiri Sándor 340 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Rendelet a gépárművek és kerékpárok használatáról légvédelmi készütségek idején

A belügyminiszter rendeletet adott ki a közúti közlekedés előmozdításáról légvédelmi készütségek idején. A rendelet szerint a légvédelmi készütségek, valamint a légvédelmi és légoltalmi gyakorlat tartama alatt a közúti forgalomban csak olyan gépjárművel szabad résztvenni, amely — az egyéb feltételeken felül — a lámpák fényének csökkentésére alkalmas, előírt berendezéssel rendelkezik. Ezt a fénycsökkentő berendezést gépjárművön jókarban és használható állapotban kell tartani és a gépjármű vezetője a közbiztonsági közegnek felszólításra felmutatni köteles.

A fénycsökkentő berendezést az elsötétítés kezdőpontja előtt és megszűnése után — tehát jelenleg este fél 9 előtt és reggel 5 óra után — nem kell a járművek külső lámpáira helyezni. Az elsötétítés előtt és után tehát csak az általános szabályok

az irányadók.

Oldalkocsai nélküli motorke-rek-pár, valamint kerékpár hátsó sárhányójának végét teljes szélességében és 20 centiméter hosszúságban fehérre kell festeni. Ez a rendelkezés nem érinti a sárhányón kötelezően elhelyezett fényvisszaverő üveg (prizma) felszerelését.

A rendelet 15 napig terjedhető elzárással bünteti azt, aki a fénycsökkentő berendezést nem tartja használható állapotban a gépjárművön, vagy fel nem mutatja a hatósági közeg felhívására, avagy az elsötétítés alatt anélkül közlekedik, illetve nem megfelelő fénycsökkentő berendezést használ. — Ugyanúgy büntetendő az, aki motorke-rek-párját, vagy kerékpárját nem a meghatározott módon festi fehérre.

A rendelet november 6-án lép életbe.

A kocsmárosok nagy többsége is elfogadta a heti szünnap bevezetését

A kocsmárosok és italmérők ipartársulatának közgyűlése

A Debrecen és Vidéke Kocsmárosok és Italmérők Ipartársulata népes közgyűlést tartott Vojth Simon elnöklésével. Megjelent a közgyűlésen Csócsics Lajos, a vendéglős szakosztály elnöke, aki az elnök előterjesztése után méltatta a vendéglős iparban már tevékeny elölött bevezetett szünnap jelentőségét, kiemelve, hogy a vendéglőkben teljes mértékben bevált, módot nyújt úgy az alkalmazottnak, mint a vendéglősöknek, hogy egy napot családjuk magánygyeinek szenteljenek, templomba elmehessenek. Vojth Simon elnök is pártolólaj terjesztette a közgyűlés elé a szünnap indítványt, melyet a kocsmárosok nagy többsége helyesléssel fogadott és megbízta az elnökséget a tervek kidolgozásával. A tervezet szerint a kocsmákat is közzétekre osztanák és az egy körzethe tartozók helyettesíteték egymást.

Részleges tisztújítás során a közgyűlés az ipartársulat alelnöki tisztségére nagy lelkesedéssel

Bertók János kocsmárosot választotta meg, aki igen kiváló értékes működést fejtett ki eddig is a kocsmárosok érdekeiért.

Pethő Lajos ittkár ismertette, hogy a kocsmárosok ipartársulata részéről küldöttség kereste fel Szilassy László főispánt és kérte, hogy a kocsmárosok részére kötelező tisztántartási munkálatok elvégzésére havonként és kocsmánként megállapítandó szappanmennyiség kiutalását tegye lehetővé. A főispán elbeszélgetett az elnökből, ittkárból és Siposs Ferenc választmányi tagból álló küldöttséggel és megígérte, hogy személyesen eljár a minisztériumban kérésük teljesítése érdekében.

A hazafias szolgálatot teljesítő kocsmárosok részére pár per alatt 6700 darab cigarettát árát adta össze a közgyűlés és a cigarettaküldeményt néhány napon belül elküldik a harcérra. Román István és mások felszólítása után az elnök zárószavaival véget ért a közgyűlés.

Hirdetmény a sírok kivilágításának megiltásáról és a temetői záróról

A m. kir. miniszterium 6100—1942 M. E. számú, a sírok kivilágításának megtiltására vonatkozó rendeletet az alábbiakban hozom a város közönségének tudomására.

1. paragrafus. A sírok kivilágítása, további intézkedésig az ország egész területén tilos.

2. paragrafus. A temetőket október 31-én, november 1-én és 2-án a közönségnek 17 óráig el kell hagynia.

3. paragrafus. Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és két hónapig, háború idején hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő az, aki az 1., vagy 2. paragrafus rendelkezését megszegi.

A pénzbüntetésre az 1928 X. tc. rendelkezései azzal az eltéréssel irányadók, hogy a pénzbüntetés legmagasabb összege nyolc ezer pengő. Fenti rendelkezések folytán a helybeli napilapokban ugyanezen tárgyban megjelent korábbi hirdetményem tárgyatlannak tekintendő. Polgármester.

A pletyka miatt felakasztotta magát

Tegnapelőtt felakasztotta magát Hajdúböszörményben szülei házában Kiss Eszter 19 éves leány. A szoba ajtaját magára zárta és az ajtó sarkára kötötte a hurkot. Az édesanyja figyelmes lett a konyhában a szobából hallatszó hörgésre, vergő-

désre és mivel nem tudott bemenni a bezárt szobába, a szomszédokban lakó Kiss Gábor tüzelőt hívta segítségül, aki be-törte az ajtót és levágta a leányt a kölérről, majd mesterséges légzés alkalmazásával félóra múlás után sikerült a leányt eszméltre téríteni és megmenteni az életnek. A leány sírva panaszkolta, hogy valakitől azt hallotta, hogy a völgyéne nem szeret ezért szánta magát a halálra.

Fűszer, cukorka szakmában

bevezetett öskeresztény

utazót

keres budapesti gyárválalat Kelet- és Északmagyarországra, Nyíregyháza, Debrecen vagy Miskolc lakhellyel. Részletes ajánlatok „Jól bevezetett 3874” jeligére

Blockner J.

hirdetőirodába, Budapest, IV. Városház u. 10.

Letartóztatások a közéleti tisztességbe ütköző bűncselekmény miatt

Orvos és ügyvéd szélhámóstarsága munkaszolgálatosok megszarolására

A budapesti főkapitányság bünygyi osztálya letartóztatta többrendheli család és a közélet tisztességébe ütköző bűncselekmény miatt dr. Károly Jenő 45 éves orvost, dr. Kaáli Nagy József 57 éves gyakorlóügyvédet. Nagy Benedek 54 éves mérlegmestert és Béres András 51 éves magántisztviselőt, akik több zsidótól 4—12 ezer pengő csaláltak ki, összesen több mint 40.000 pengőt azzal a mesével, hogy munkaszolgálatos hozzátartozóikat üsszeköltetéseik révén fel tudják menteni.

Dr. Károly Jenő orvos betegek közül választotta ki a zsidókat, akik munkaszolgálatosok voltak. Megígérte nekik, hogy Kaáli nagy összeköltetéseivel felmenteti, vagy a bevonulásukat elhalasztatja. A katonai hatóságok elöl Béres járt el, de nem végzett semmit, sőt felhívta a hatóságok figyelmét az összeköltetést igénybevevőkre és behívatta őket munkaszolgálatra. A látszólagos kijárási eselenként ezer pengővel honoráltatta dr. Károly.

A rendőrségi nyomozás megállapította, hogy Károly Jenő orvos minden egyes zsidó betegölő érdekeldőt, hogyan is áll a munkaszolgálat ügyével, várható-e a behívása. Megnyugtatta őket, ha valami baj lenne és behívják őket, csak forduljanak hozzá. Kilátásba helyezte, hogy összeköltetéseik révén elintézi, hogy megszabaduljanak a munkaszolgálat kötelezettségei alól. Ezután a zsidó betegekéről vezetett jegyzéket átadta barátjának, a nyilas érzelmeiről ismert Béres

András magántisztviselőnek, aki elment a hatóságokhoz és ott felhívta a figyelmet azokra a zsidókra, akik az orvos belegi voltak. Azt mondta, hogy veszélyes munkakerülők, akiknek behívása közérdek lenne.

Azok a zsidók, akiket valóban behívtak munkaszolgálatra, felkeresték az orvost és ezektől az emberektől egyenként 4—10 ezer pengőt vett fel dr. Károly Jenő. A zsidóság körében híre ment, hogy működik egy ilyen „menetítő társaság” és tömegesen keresték fel olyanok is, akik régebben nem voltak betegek. Később Nagy Benedek személyében felhajtót is szerződtettek. Dr. Károly Jenőnek és társának természetesen nem volt és nem lehetett összeköltetése a katonai hatóságokkal. A pénzét zsebreteleték, de a becsapottak érdekében nem tettek egy lépést sem, amint nem is lehetek. Összesen 54 embert károsítottak meg.

Elloptak több értékes ruhát a Csokonai Színház női öltözőjéből

Cseh Ilona, a Csokonai-színház tehetséges segédszínésznője, Arany János-utca 54. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen besurranó tolvaj ellen, aki a női öltözőbe a próbák alatt behatolva egy értékes női ruhát és 70 pengőt érő szürke kosztümjét ellopta. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

„Katonadolog”, érdekesítő regény a múlt háborúból újra kapható kiadóhivatalunkban. Ára 80 fillér.

Folytonegő kályhák Takaréktűzhelyek kaphatók

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedésében Debrecen, Ferenc József út 23.

HIREK

DOLGOZSIASS, HOGY DOLGOZHASS!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata október 31-én reggel 8 órától, október 31-én reggel 8 óráig: „Nap” Piac u. 1. telefon: 27-73. „Aranygyászru” Kossuth u. 8. telefon: 24-96. — II. Rákóczi, Miklós u. 55. telefon: 23-43. — „Sztankay” Szent Anna u. 64. telefon: 25-58. szám.

— **ORÜLJ, ha küldhetez a frontra** Nemzeti Könyvtár füzettel. Megajánlásodért a Bajtársi Szolgálat megkeres.

Szombaton a reformáció emléknapi déli 12 órák zarnak a debreceni kereskedők

A Kereskedő Társulat, Batvoss Szövetség és Füzzerkiskereskedők Egyesülete ezúton hívja fel tagjait, hogy holnap, szombaton a reformáció nagy emléknappén üzleteiket pontosan déli 12 órák zárják be.

— **Református istentiszteletek** október 31-én, a reformáció emléknappén. Nagytemplomban délelőtt 10 dr Farkas Pál — Kis-templomban délelőtt 10 Szele Miklós, délután 5 vallásos ünnepély dr Makkai Sándor. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 8 Ács Mihály. — Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtt 9 Sulyok Kálmán, délután 4 Varga Balázs. — Ispótlai templomban délelőtt 8 Birinyi János. — Árpád-terti templomban délelőtt 10 dr Hegyaljai Kiss Géza. — Honokerti templomban délelőtt 10 Ducsica Ferenc, délután 6 vallásos ünnepély Kovács József. — Nyilastelepi templomban délelőtt 10 Mezey Béla, délután vallásos ünnepély Mezey Béla és Orosz J. Csapokerti templomban délelőtt 10 Balogh József. — Kerekes-telepi templomban délelőtt 10 Szilágyi László. — Egyetemi templomban délelőtt 11 Kocz Z. — **Istentisztelet az unitárius templomban.** Debrecen, Hatvan-utca 24. szám alatt levő unitárius templomban folyó évi november hó 1-én, vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel rendes vasárnapi istentiszteletet tartanak. Ez alkalommal a lelkesítő szolgálatot dr Csiki Gábor budapesti unitárius esperes, missziós lelkész végzi. Istentisztelet után keblit tanácsit ülés és közgyűlés lesz.

— **Kinevezés.** A m. kir. belügyminiszter dr Várterpest Vilmos debreceni orvost a X. fizetési osztályba ideiglenes minőségben az ungvári állami kórháznál orvosként alkalmazta.

— **Dr Soós Béla egyetemi tanár** október 31-én délután 5 órák az evangélikus templomban az Enyingi Török Bálint Fililregylet rendezésében előadást fog tartani. Az időszerű tárgyat felelő előadás iránt már jóelőre nagy érdeklődés nyilvánul meg Debrecen társadalmában. Érdeklődőket szívesen lát a rendezőség.

— **A berettyóújfalui református egyház a debreceni kollégiumért.** A berettyóújfalui református egyház szombaton, október 31-én este 6 órai kezdettel műsoros estélyt rendez a „Debreceni Kollégium” javára, melyen a megnyitó beszédet dr. Miskolczy Pál, ottani főgondnok tartja, zárószót dr. Hajdú Gyula lelkész. A szépek igéreköz ünnepélyen előadást tart és vidám novelláiból olvas fel D. dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár, a Kollégiumról írott verseiből felolvass Bajza Mihály lelkész, a Petőfi Társaság tagja. Gyönyörű énekszámokkal szerepel Genesy Sára énekművésznő, akit Zsádon Antal nagytemplomi karnagy, kollégiumi énektanár kísér zongorán. Helyi szereplők egészítik ki a szép műsort.

Ha még egyszer azt üzeni!

Kossuth Lajos életregénye

Holnapi számunktól kezdve folytatásokban közöljük Hegyaljai Kiss Géza, az ismert író és lelképásztor nagyszerű Kossuth-regényét.

A magyar történelem egyik legnagyobb alakjának élete és ragyogó pályafutása vonul végig ezen a regényen, mely szigorúan ragaszkodik a történelmi hűséghez, amellet cleveland,

megrázó erővel rajzolja a kort, melyben Kossuth Lajos élt és munkált és találó színekkel eseteli Kossuth Lajos csodás egyéniségét, hatását a nemzetre. A mai sorsdöntő időkben a magyar öntudatot erősíti nagyjainkra való emlékezés. Ezt a célt szolgáljuk a Kossuth-regény közlésével, melyre előre felhívjuk olvasóink figyelmét.

Betegsége miatt sósavval megmérgezte magát

Mészáros Lászlóné 38 éves asszony, gágyári fűtő neje Eperkert utca 13 szám alatti lakásán hajnalban fél négy órakor sósavval megmérgezte magát. Családja eszméletlen állapotban találta a szerencsétlen asszonyt, akit beszállítottak a belgyógyászati klinikára. — A klinikán mindent elkövettek az életűt asszony megmentésére, azonban minden kísérlet hiábavalónak bizonyult és reggel, anélkül, hogy eszméletre tért volna, meghalt.

A belgyógyászati klinikáról az öngyilkosságról jelentést tettek a rendőrségnek és a megindult vizsgálat megállapította, hogy Mészáros Lászlóné betegsége miatt elkeseredésben vetett véget életének.

— **A rendőrség támadt és kossával fejbe akarta verni** Bancsi Istvánné Bánk 102. számú lányában lakó asszonyt a közéleti iroda ajtaja előtt álló rendőrt, mert az nem akarta engedni, ragaszkodva a sorrendhez. Hatóság közeg elleni erőszak miatt indult meg az eljárás az asszony ellen, akit a törvényeseken most vontak kérdőre. Tagadta a vádat, de a tanúk ellene lettek vallomást és így a bíróság büntőnek mondotta ki és elítélte az enyhítő körülményet, figyelembevételével 60 pengő pénzbüntetésre. Az ítélet jogerős.

— **Kerékpárlöpés miatt háromnapos fogházra ítélt** el a debreceni bíróság Farkas József napszámot, aki a Csapó-utca 103. szám elöl ellopott egy kerékpárt. Kivítte a Dobozi temetőbe, ahol leszerelte és eladta a gumikat. Az ítélet jogerős.

— **Felakasztotta magát a lakásán** Darnai Ferenc monostorpályi lakos és meghalt. Tettének oka ismeretlen. Az ügyészség megadta a temetési engedélyt.

— **Bonyodalmas támadtak ügy** Török Albertné 74 éves kőbányai lakos halála körül. Az idős nő Várbíró Béla dohánnyári alkalmazotti gyermekeire ügyelt fel, mivel azonban erre nem bizonyult alkalmasnak. Várbírók a szegényházba akarták küldeni. Török néni titokban visszament a lakásba, lefeküdt az ágyba, ahol az este hazatérő házbeliek holtan találták. Névtelen feljelentés azzal vádolta meg Várbíró, hogy megfojtotta az öreg asszonyt, mert az nem akart a szegényházba menni. A vizsgálat megállapította, hogy a matróna halálával kapcsolatban nem történt bűncselekmény.

— **Nem helyesen alszunk** — állapítja meg egy svájci orvos. Az alvás helyes módja szerinte az, ha a láb feljebb van, mint a fej. Ez ugyanis megkönnyíti a vérkeringést, biztosítja a jobb emésztést és tökéletesebb pihenéshez jutnak az idegközpontok.

— **Büntetik a haszontalan fecsegőket Bukarestben.** A legutóbbi razzia alkalmával 27 fecsegő nőt kísértek be, akik az utcán beszélve, akadályozták a forgalmat. Előállítottak 42 férfit is, akik csoportokba verődve haszontalan fecsegéssel akadályozták a forgalmat. Valamennyit megbüntették.

A volt 39-es bajtársak megkoszorúzzák a hősi emlékművet

Vasárnap, Mindszentek napján a volt 39-es bajtársak kegyeletes lélekkel áldoznak hősi halott bajtársaik emlékének. Délelőtt 10 órakor összejűtnek a nagyerdei 39-es hősi emlékmű előtt, melyet volt szeretteit ezredparancsnokuk, Besztercebányai Klein László ny. tábornok beszéd kíséretében megkoszorúzták.

Felkérte nek a 39-es bajtársak, hogy vasárnap délelőtt 10 órára a nagyerdei emlékmű előtt minél számosabban jelenjenek meg.

55 új iparossegéd

Az Ipartestület elöljárósága Szendrey Sándor elöljárásával 55 tanoncot szabadított fel. Szendrey alelnök intézett hozzájuk tartalmas szép beszédet, buzdította őket a továbbképzésre. Ma az ifjúság elsősorban hivatott arra, hogy a nemzet iránti kötelességét teljesítse.

Az új segédek közül a iparban és az iskolai tanulmányaiban kiváló előmenetelt tanúsított Turzó Dezső pincért, aki vitéz Fejér István Arany Bika éttermeiben tanult, dicsőre oklevéllel tüntették ki.

A többi új segédek névsora a következő: Kiss József kárptos, Oláh István mészáros, Bögem Katalin fodrász, K. Nagy Imre hentes, Sztanek Miklós asztalos, Nagy Ferenc lakatos, Stern Vera Márta női szabó, Gács Erzsébet női szabó, Deli Mária női szabó, Gulyás Zsigmond hentes, Nyisznyik József timár, Sziráki Pirokka női szabó, Berta Róza női kalapos, Illés József géplakatos, Rényi Péter asztalos, Bleyer Lajos műszerész, Weisz Ernő férfit szabó, Daczó Irén női szabó — Deák Magdolna női szabó, Ferencsik József cipész, Hollender Izidor férfit szabó, Klein Dezső férfit szabó, Pataki Erzsébet női szabó, Szabó Lajos asztalos, Kátana László órász, Grünblatt Zoltán férfit szabó, Dobó Zsuzsanna fodrász, Krausz Pál nyomdász, Varga Aranka női szabó, Nagy János vasöntő, Bakacsi Andor hentes, Mihály Andor timár, Horogh László kádár, Kaszás Lajos kőműves, Mészáros Lajos hentes, Bányai Lajos lakatos, Goldmann Sándor nyomdász, Domokos Jenő műszerész, Kolozsi Erzsébet női szabó, Sári Márton szobafestő, Glasz László fényképező, Trencsényi Zsigmond géplakatos, Babucsk Lajos cipész, Kaszás Sándor kőműves, Szikszay Margit női szabó, Tóth Erzsébet kozmetikus, Szűcs László szappanos, Nyilasi Erzsébet női szabó, Kiss Anna női szabó, Mészáros László asztalos, Makkai János cipész, Simkovits Mária női szabó, Szalontai Éva női szabó, Jandrók Endre vendéglős, Pilep Sándor kovács.

— **Burgonyatermés bejelentése és elszámolása.** A 110,400—1942 K. M. rendelet alapján felhívom mindazokat, akik az 1942 évben 800 négyzetögméter nagyobb területen termeltek burgonyát, hogy burgonyatermésük elszámolása végett a közéleti osztály ügyosztály gabonarodájában haladéktalanul, de legkésőbb november 3-ig feltétlenül jelentkezzenek. A jelentkezés alkalmával azon burgonyatermelők, akiknek gabonalapja nincs, kötelesek gabonalapot kérni. Azok ellen, akik a burgonyatermés bejelentését, vagy elszámolását elmulasztják a megtöröl eljárás folyamatba fog tétetni. Polgármester.

— **Kölesön kért számarra** száz pengőt csaljt ki Csorics Mihály baranyai juhász, aki beállított egyik gazdához és azt a mesét adta elő, hogy 300 birkája a gazdájának ilosba ment, 100 pengővel kellene kiváltani, adja kölesön a pénzt, zálogba hagyja a szamarat. A pénzt megkapta s a szélhámos juhász elűnt. A csendőrség keresi.

— **Besurranó tolvaj 60 pengő értékű fehéreműt lopott** a mosókonyhából vitéz Egri Sándorné Kút-utca 1. szám alatti lakostól. A rendőrség a károsult feljelentésére megindította a nyomozást.

Felhők felett

Hegyen vagyok
Felhőkön túl,
Villám dördül
Az eső hull,
Megtelt a sok
Patak medre.

Kis patakok
Messze págyuak,
Újak sürgős,
Kiabálnak
S a Tiszánál
Sírba szállnak.

VEKONY ANTAL.

A 42-es bizottság tudomásul vette az időszámításról szóló rendeletet

A 42-tagú országos bizottság csütörtökön ülést tartott. — A bizottság Petró Kálmán halálával megüresedett elnöki tisztségre Pajor Miklós bizottsági tagot választotta. Ezután a m. kir. minisztérium rendeletét tárgyalták le az időszámítás szabályozásának tárgyában. — Temesváry Imre, Rassay Károly is vitéz Imrédy Béla hozzászólása, valamint vitéz Kesztes-Fischer Ferenc belügyminiszter és Varga József kereskedelmi miniszter válasza után a rendeletet tudomásul vették. Végül a m. kir. minisztérium rendeletét tárgyalta le az anyakönyvi kivonatok kiállításáért a városokban szedhető díjak felerészének jóléti célokra való felhasználása tárgyában. A bizottság a rendeletet hozzászólás nélkül elfogadta.

— **Vásárlás közben ellopott egy vég vásznát ismeretlen tettes** özv. Weichinger Béláné textilkereskedő, Arany János-utca 2. szám alatti lakostól 160 pengő értékben. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

— **Villamosjegyekkel és 75 pengő készpénzzel ellopott a táskáját** Pokrócz Zsuzsanna HÉV kalauzsnőnek. A rendőrség a károsult feljelentésére megindította a nyomozást.

— **Ellopták a kabátját egy kis elemistának,** Nagy Gyula szabó, Szotyori-utca 14. szám alatti lakos feljelentést tett rendőrségen ismeretlen tettes ellen aki a köntösgáti elemi iskola első osztályba járó kisfiának kabátját 80 pengő értékben ellopja.

— **Baromfilopás.** Tóth Gyula MÁV órábérés, Ocskay u. 7. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki udvarára bemászva zárt baromfióljából az elsőtétítés alatt hét tyúkot 56 pengő értékben ellopott.

— **Dühöngő részeg le akarta szúrni a mozáiban az 61 igazolatlan akaró rendőrt.** A részeg, hosszas dulakodás után tudták csak ártalmatlanná tenni. A rendőr elleni támadás az elsőtétítés alatt történt és így a dühöngő férfit, ifj. Molnár János kocsist rögtönítelő bíróság elé állították.

— **Egymásba rohant két villamos Budapesten** az Orczy-út sarkán. Kilenc sérülés történt, a mentők két autót szállítottak el a sérülteket kórházba.

— **Zsidó istentiszteletek.** A statusquo ante izraelita anyahitközség templomában az istentiszteletek rendje f. hó 30-tól, november 6-ig: Pénteken este mind két templomban 5, szombaton reggel mindkét templomban 7, délelőtt az ifjúságnak a Kápolnási utcában fél 10, a felnőtteknek a Kápolnási utcában 11, délután az ifjúságnak a Kápolnási utcában fél 4, a felnőtteknek mindkét templomban fél 6, este mindkét templomban 6 óra 5 perckor. Köznap reggel mindkét templomban fél 7, vasárnap este 5 óra 20 perckor, hétfőtől 4 óra 20 perckor. A péntek esti istentisztelet a Deák Ferenc utcában a téli imaházban tartatik meg — **Rabbiság — Istentiszteletek ideje** az orth. izr. templomban: Pénteken délután 5.20, szombaton délelőtt 8.30, délután 4.30 órakor. Szombat kezdete 5.10, kimenetele 6.20 órakor.

GYÁSZROVAT

Baukóvá Alfrédné Pozsgai Mária 54 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután fél-három órakor lesz a Kőzetemető 2 B) számú ravatalozó terméből, római katolikus szertartás szerint. Dankó temetkezés.

Szőllősi Ferenc levente 14 éves temetése pénteken 4 órakor lesz a hármastereből, református szertartással. Lakásunk Apponyi u. 40. Csurka temetkezés.

Csurka Magdolna csecsemő, temetése pénteken 5 órakor lesz a hármastereből, református szertartással. Lakásunk: Apponyi u. 1. Csurka temetkezés.

Dr Neuber Ede egyetemi nyilvános tanár, a budapesti bőrklinikának igazgatója a szófiai egyetem tanácsának és orvosi tanártestületének felkérésére október havában a szófiai egyetem a fertőző bőrbetegségek, főleg azonban bőrtuberkulózis kórisztémzése és gyógyítása terén végzett kutatásainak eredményeiről előadásokat tart.

Megerősítették a párisi vendőrséget, a város bellerületén 500, a külvárosokban 3000 emberrel. A rendőrtisztviselők a jövőben havi 500 frank veszélypótlékot kapnak.

A miniszterelnök rendeleti utján átmenetileg korlátozta a tagfelvételt az Országos Magyar Sajókamarában. Az Országos Magyar Sajókamarába további rendelkezésig csak kivételes méltánylást érdemlő esetben lehet új tagot felvenni, illetve a felvételt kilátásba helyezni. Kivételes méltánylást érdemlő ok fennforgását a kamara igazgatóválasztmánya állapítja meg.

Mozgalom indult Pécsen az osztály munkaidő és az egységes záróra bevezetése érdekében.

Ötönapi fogházra ítélték nemzetgyalázásért. Székely Illés 1940 március 15-én állván hosszú levelet írt nagybátyjának, amely csupa becsmérlést és ócsárlást tartalmazott a magyarság ellen. Levelet elfogták és a debreceni törvényszék előtanácsa nemzetgyalázás miatt vonta telősségre. A beismerésben levő vádlottat ötönnapos fogházra ítélték s ezt az ítéletet a Kúria dr Kovács Péter koronabírói helyettes indítványja alapján helybenhagyta.

Négy mázsás piécát vett át Szlovákia Magyarországtól. A magyar exportpiécáért egyenként Németország fizet legfeljebb.

A borbavató

Írta: Rhédeyné Székér Éva.

Nagy fekete gépkocsi suhant elő valami csöndes mellékutából, nesztelenül, feltűnés nélkül, mintha szegyelet volna, hogy neki még szűk, melán hallgató kis mellékutakon is akadhat dolga... Hirtelen torpant meg, fejébe érkezésének irányát, mert most viszont a város legclegánsabb fodrásza előtt fekézte meg fehérkesztyűs sófőré. Az asszony kilépett a nagy kocsiából. A fodrászszület ajtaja, mintha valami titkos szem már régóta figyelte volna e nagy fekete szőrnny előkelő érkezésének pillanatát, s talán várta is e pillanatot, feltárult előtte és az asszony, minden előkelőséggel, minden pompájával, mint valami nagyon szép mesekép, hideg leereszkedő mosollyal lépett be a sima fehér ajtón.

Kezeit csókolom, hangzott szíves körúsan, mit parancsol méltóságos asszony? Kérdeztek talán tizen is és többben stiettek lesegíteni könnyű kosztümkabátját, s méltó helyét keresni a platinaróknak. A kis fodrászleány szinte megszállt a rókákból feleje áradó illattól. Olyan illat volt ez, amelyet tudta, ő soha, de soha el nem érhetne csak így szédülhetett meg tőle olykor, mikor valaki leereszkedő mosollyal engedte meg neki, hogy átvegye és óvatlanon elvigye, de boldog

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Fried Ignác bádógosmester, Tokaj, fiú György. Dávid Lajos napzs., Szávay Gyutca 41. leány Julianna. Toth Ernő tanár, Andrassy-út 70. leány Eleonóra. Nagy István doh. bev. munkás, Bellegelő 101. fiú András. rTéki Péter gazd. cseléd, Macs 71-73. fiú Sándor. Juhász András vm. számv. gyak. Domokos L-u. 42. fiú András. Tóth Elemér napzs., Tóth-telepi 11. u. 5. fiú Elemér. Tökés Béla Hangya üzletvezető, Hajdúszoboszló, fiú Zsombor. Gombos Sándor autószerelősegéd, Apafi-u. 28. leány Erzsébet. Barcza János kocsmáros, kádarcsi csárda, leány Ilona. Virág Ferenc famunkás, Teleki-u. 32. fiú Ferenc. Kullin Károly kisbíró, Kismarja, leány Mária és Irma (ikrek), Major Gábor földbíró, Bellegelő 369. fiú Ferenc. Füzési Ferenc férfitáborsegéd, Varga-u. 27. fiú László. Sipos János sütősegéd, Berta-u. 10. fiú János. Kovács Lajos gyárimunkás, Vigkedvő M. u. 34. fiú Gábor. Raksai Raksányi Károly főerdőmérnök, Bocskai-kert, leány Anikó. Illés Lajos kondás számadó, Nyírmártonfalva, fiú György. Kegyes János kisbíró, Hajnal-u. 15. leány Ibolya. Kovács József tollbizományos, Nagyléta, leány Ágnes. Szöllősi András napzs., Apponyi-u. 40. leány Katalin. Dobi Lajos napzs., Kintzsi-u. 40. leány Katalin. Schibinger Géza m. tisztviselő, Vörösmarty-u. 10. leány Ildikó.

Eljegyzések: Lörinczi Sándor fm. napzs., Nagycsere 68—Berceci Erzsébet, Bánk 99. Molnár Gyula ref. s. lelkész, Maróthy Gy. utca 38—Tisza Izabella, Patai-u. 13. Szabó László bankalstisz, Vigkedvő M. u. 37—Deczki Vilma, Hortobágy-u. 36. Tóth László bíró, Bundi-u. 13—Szűcs Julianna, Tanító-u. 9.

Házasságkötések: Ecsedi István napszámos Pavillon laktanya—Ecsedi Mária, Szoboszló Papp István u. 17. Gyurgyevics Miklós kártyossegéd, Faragó u. 13—Mag Anna, Thaly Kálmán u. 11. Kiss Ferenc festékkereskedő, Hatvan u. 41—Schvare Cecília, Török Bálint u. 14. Csibi Ferenc géplakatossegéd, Szepesi u. 4—Lakatos Julianna, Balogh M. u. 2. sz. Adam Tibor tart hadnagy, Szent Anna u. 31—Debreczeni Magdolna, Teleki u. 7. Surinás Ferenc ht. őrmester, Repülőtér—Gitta Marika, Kerekes u. 33.

Halálozások: Huczlieb József ref. 42 éves, Kapitány u. 14. özv. Klotz Józsefné rk. 52 éves, Csillag u. 77. Vályi Nagy Vilma, ref. 81 éves, Kishegyesi út 40.—Molnár Pál gk. 83 éves, Kishegyesi út 40. Antal Mihály rk. 75 éves, Kölcsey u. 11. Kiss Imre ref 56 éves, Nemzetőr u. 3. Bóta János rk. 6 hónapos, Ebes 15. Lengyel János ref. 70 éves, Borzso-

vay u. 8. Kasza János ref. 83 éves, Bihari u. 17. Csernyák Andor rk. 5 hónapos, Rieka Sarolta ref. 4 éves, Nyíradony. Sipos Erzsébet ref. 12 hónapos, Derecske. Mór Sándor ref 53 éves, Nagyhalász. Jász Mária gk. 37 éves, Hajdúszámson. Mészáros László né rk. 38 éves, Epresskert u. 13. Márton József izr. 62 éves, Csapó u. 45. özv. Borbély Sándorné ref. 86 éves, Kösegy u. 6. Bodoi A. rk. 68 éves, Szent Anna u. 19. Csurka Magdolna ref. 8 hónapos, Apponyi u. 4. Faragó Sándor rk. 20 éves, Bellegelő 444. Baukóvá Alfrédné rk. 53 éves, Erős Lajos u. 8. Holácsik Erzsébet rk. 2 hónapos, Nagyhegyes 2.

Időszerű kis lexikon

A géppuska első előfutára az úgynevezett „riboadequin” 1342-ben bukkant fel. A fegyver több kisebb csőből álló ágyú volt, melynek csőveit akár egyszerre, akár pedig egymásután el lehetett sütni. János burgundi herceg 1415-ben állítólag több mint kétezer riboadequint vetett harcra Anglia ellen. A különös ágyú hatása az egykori tudósítások szerint meglehetősen nagy volt, töltése azonban olyan sok időt vett igénybe, hogy egy egész napos csatában csak kétszer lehetett elszütni. Harci értéke így mégis csak csekély maradt és lassanként egészen feledésbe merült. A mai értelemben vett géppuskát azaz a visszalökőerő alapján meg szerkesztett gyorstűzelő puskát egyébként csak 1883-ban találták fel.

Debrecen város férfi tornász bajnokságai

A Magyar Országos Torna Szövetség keleti kerülete november 1-én, vasárnap délelőtt a Piarista Gimnázium tornacsarnokában rendezte meg Debrecen város 1942 évi férfi ifjúsági és senior tornász bajnokságait.

Debrecen város tornász bajnokságán a DTE és DEAC legjobb tornászaival indulnak. A versenyen a leggyorsabb a többszörös magyar tornász bajnok, aki az eddigi edzéseken igen jó formát mutatott. Tőlünk legerősebb ellenfele a DEAC kiváló tornásza Hajdu Gyula lesz, aki különösen lovon és műszabványkorlatban okozhat meglepetést.

A keleti kerület vezetősége a november hó 1. városbajnokság alapján állítja össze Debrecen város válogatott csapatát, a november hó 8-án Budapesten rendezésre kerülő Budapest—Debrecen városok közti tornaviadalmat.

kifejezéseivel, akik nem tehetek szegényebb és rosszabb sorsúakról. A nagy fekete gép csillogott a meleg délutáni verőfényben, s ha tudott volna beszélni, talán ő is éppúgy megbántott volna mindenkit, aki feljelle meg... Sajnos kénytelen leszek magukat kedvesem, ezentúl mellőzni, szől monórféiben a kövérdemert tulajdonosnőhöz: már másodszor rontják el a frizurámat! Ilyen fejvel nem mehetek el az estélyre!

... A kisleány remegő kézzel tartotta a hatalmas rókákat, megengedték neki, mert szeme oly alázatosan könyörgött, hogy nem tudták tőle megtagadni ezt az ártatlan néma kérést. Meg aztán nem szívesen segítettek fel ennek az előkelő asszonynak a boát. Távolartotta őket még a búsas borralaló reménye ellenére is az a hideg szív, bántó gög, emberi érzésektől soha át nem megedezett lélek, amely ennek az asszonynak az egész lényében megmutatkozott letagadhatatlanul és megmászhatatlannak látszóan. Könnyed mozdulattal a leány zsebéhez nyult és beletette a borralalót... Egy pillanatra felszisszent az irigység, hogy aztán annál mélyebb megdöbbenéssel elmúljon... A pénz félrecsúszott és nem találta meg eredeti helyét, amely oly sokmindenre jó pedig... És a földön üres kopogással, hidegen, mint az előkelő asszony bántó szavai, végiggurult, szinte árulóan egy fényes kétfiléria...

A SZEFEHÉ tisztújítása

A Székely Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Egyesületének debreceni csoportja most tartotta tisztújító közgyűlését. **Bagyó Lajos** számolt be az elmúlt évi munkáról, majd dr. **Lajos Zsigmond** korelnök vezetésével megejtették a tisztújítást. A SZEFEHÉ új tisztviselők: elnök **vitéz Nagy Ferenc** ügyvezető elnök: **Kasza István**, kulturális alelnök: **Gazda Dezső**, főtitkár: **Gábossy Dénes**, főjegyző: **Pál László**, főpénztáros: **Pásztor Katalin**, főkönyvtáros: **Berényi Tihomér**, nemzeti és zászlótartó **vitéz Toókos Csaba**, pénztári ellenőr dr. **Lajos Zsigmond**, a számvizsgáló bizottság elnöke: **Csúry Kálmán**, az ítélőszék elnöke: **Kormány Károly**, háznagyok: **Payer Dezső** és **Gönczy Sára**. A tisztújítás után **vitéz Nagy Ferenc** elnök programot adott s ebben vázolta a SZEFEHÉ célkitűzéseit, amelyek még ma sem teljesedtek egészükben, hiszen Dél-Erdély még mindig idegen megszállás alatt áll.

Törökországban szerdán kevésbé heves földrengések voltak. Kárt nem okoztak.

Budapest lakossága kétszázézer lélekkel növekedett — állapították meg a főváros közgyűlésén.

Görz és Friaul környékén beköszöntött a tél. Különösen sok hó esett Monte Neron, valamint Görz és Tarvis hegyvidékén.

Bácskertes községben egy kilencéves fiú főbortpuskáját ráfogta iskolatársára „pénzt, vagy életet!” kiáltással. A fegyver elszült és a kisfiú halálos sérüléseket szenvedett.

Debreceni takarmányárak. Lucerna 11.00, cukorrépa 10.00—12.00, takarmányrépa 6.80—7.50, tők (fehér) 14.60—16.00, tők (veres) 5.00—5.50.

Hirdetmény

A m. kir. pénzügyminiszteriumnak az egyenesadókra vonatkozó egyes törvényes rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló 1940 évi XXII. tc. 19. paragrafusát életbeléptetése és végrehajtása tárgyában kiadott 139.600—1940 VII. sz. rendelet értelmében az **időszaki (idény) vállalkozásoknál** az általános kereseti adót az idény alatt elért tiszta nyereség után nem a következő évi rendes adókielvetési eljárás során, hanem az idény befejezte után soronkívül kell kiivetni.

A hivatolt törvény rendelkezése szerint időszaki (idény) vállalkozásoknak azok az üzemek vállalatok, foglalkozások tekintendők, amelyek működésüket április hó 1. napjától október hó 31. napjáig folytatják s az év többi részében szünetelnek. — Az ilyen vállalatot akkor is időszaki vállalkozásnak kell tekinteni, ha annak tulajdonosa más foglalkozást is folytat (pl. ha a bércsépítő kovácsmesterséget is folytat, — avagy földhaszonbérlete is van). Időszaki vállalkozások tehát pl. a nyári üzletek, szállodák, penziók, kftözések, amelyek kizárólag a nyári idény alatt vannak üzemben, éirkusok, mutatványos bódék, melyek tevékenységüket október hó folyamán befejezik, strandfürdők, csónakházak sportpályák és azok a személyes áruszállítással foglalkozó autó üzemek, amelyeknek üzleti működése április—október hónapra esik, továbbá azok a vállalkozások, amelyek üzleti működésüket gazdasági munkák idején fejtik ki, mint pl. bércsépítő, arató vállalkozó stb.

Nem számíthatók az időszaki vállalkozások közé azok, amelyek egész éven át folytatják működésüket, annak ellenére, hogy főjelvételük az év egy bizonyos részében lebonyolított üzletekből, gyártásból, vagy személyes kereseti tevékenységből származik. Az időszaki vállalkozásoknál az általános kereseti adó alapja az idény alatt elért tiszta nyereség. Ebből következik, hogy az ilyen időszaki vállalkozásokról az 1927 évi 300—P. M. sz. Hivatalos Összeállítás 50 paragrafusában foglalt rendelkezéseknek megfelelően külön könyveket kell ve-

DEBRECZEN 7. OLDAL 1942 X. 30.

zetni akkor is, ha egyébként az időszaki vállalkozás az adózó más üzletével, üzemével, vagy foglalkozásával szoros kapcsolatban van. Ezeket a külön könyveket az idény lejártával azonnal le kell zárni s a hozzátartozó esetleges okmányokkal egyéb tevékenységre vonatkozó okmányoktól elkülönítve kell tartani. A lezárt üzleti könyv alapján eredménykimutatást kell készíteni s azt a bevallási ívhez kell csatolni. A külön könyveket a városi adóhivatal a helyszínen ellenőrizni fogja több ízben is.

Az időszaki vállalkozások nyereségéről minden évben az üzleti év zárától számított 15 napon belül, de legkésőbb november hó 16-ig szabályszerű vallomást kell adni.

A rendelet szerint azt az időszaki vállalkozót, aki vallomását az előírt határidőre nem adja be, bírsággal, aki pedig az elrendelt külön könyveket nem vezet, — pénzbírsággal kell büntetni. Az időszaki vállalkozások általános kereseti adóját ezentúl változtatlanul fenntartani, rögzíteni nem lehet, hanem azokat minden évben az elért üzleti eredményhez képest újból meg kell állapítani. Minthogy pedig az adó alapja az idény alatt elért nyereség, a soronkívül kiivetett általános kereseti adóból üzletmegszűnés címén törlesésk helye nincs. Felhívja a városi adóhivatal az érdeklődőket, hogy a fent hivatolt rendeletben előírt kötelezettségeknek határidőre pontosan tegyenek eleget.

Városi adóhivatal.

SPORT

A DVSC Pappai megerősített csapatával játszik a Kolozsvári MÁV. ellen

A DVSC vezetősége tegnap benyújtotta az MLSZ-nél Pappnak, a Rusjól megszerzett kitűnő hátvédnek igazolását. Mivel Pappot csapata szabályszerűen kiadta, bizonyosra vehető, hogy villamigazolás útján a DVSC játékosává válik és vasárnap már játszhat is a Kolozsvári MÁV ellen. A DVSC vezetősége kijelentette, hogy számíthatnak is Papp részvételére, akinek Debrecenbe való helyezésére nézve is biztató ígéretet kaptak.

Az eddigi tervek szerint Kaposi, Csokai, Papp közvellen védelem előtt Tisza, Mester, Zilahy fedezetsor játszik. Oroszt pihentetni akarják. A támadósor pedig S-betűs összeállításában lép pályára, a Szilárd, Szabó, Szilágyi, Serfőző, Sidik csatárolással. A mérkőzés fél 3 órai kezdettel kerül lejátszásra Huszár J. játékvezető bíráskodása mellett. Előzőleg fél 1-kor a DVSC II. játszik a DEAC csapatával.

Mihók sérült sem nem játszhat a DVSC II-ben sem. Előre láthatólag az őszi idényben már nem tud játszani a Nagyváradról Debrecenbe került játékos.

Svájc elleni válogatott utolsó edzésén kielégítő jétéket mutatott és 4:1-re verte a Zsengellereit. Kispérell, Tóthl és Deményvel megerősített Csepell. Sipos nem vállalta a válogatottságot, kijelentve, hogy ilyen nagy feladatra nem érzi magát felkészültnek. A szövetségi kapitány Vécsey és Tóth között Tóthot, Kispéter és Szalay közül Szalayt és a közepeslár helyére a nagyváradi Sárvárit állította. Így Svájc ellen Tóth — Szűcs, Szalay — Sárosi III., Polgár, Perényi — Németh, Kolláth, Sárvári Bodola, Tóth III. összeállításban játszik a magyar válogatott.

Szilágyi Jenő világcúcsjávító kísérletei nem sikerültek, de 15 kilométeren 47:16 új országos csúcsot állított fel.

Két óráú kezdést javasolnak a labdarúgó mérkőzésekre november 8-tól az új időszámítással kapcsolatban.

A Mátyas-csoportban a DVSC —K. MÁV mérkőzésen kívül MPMTÉ—Csabai AK, Bástya—

Marosvásárhelyi SE, Székely MSE—B. Törökvs mérkőzések lesznek.

A *Szent László Kupa* második fordulójában a Debreceni Kereskedelmi csapata a Kiskunhalasi Ref. Gimnázium csapatalával játszik.

A *Ferencváros* vasárnap Pécsell játszik barátságos mérkőzést a DVAC-cal és ezen a mérkőzésen a sérült Toldit és Gyevait is kipróbálják.

Játékezetőküldés november hó 1-re. A felsőtiszaik területben vasárnap a következő mérkőzések kerülnek lejátszásra: *NB II.* Debrecen: DVSC—K. MÁV Huszár Imre (Pál A.—János Gy.) Ungvár SK Rusj—Ózd Farkas Iván. Nyiregyháza: M. Szabos—Perecs Vass J., *NB III.* Munkács: MLE—Petrozsény Karsay. Nagyszőlős: NSE—Királyházi MÁV Bartha Zs. Aknaszlatina: ABTE—Szatmari SE Kremiczky Szatmárnémeti: SzVSE—Nyiregyházi VSC Sárosi L. Nagybánya: Jó Szerencsét—PMÁV Cselle. *Amatőr I. osztály* (Debreceni csoport) Debrecen: DEAC—DVSC II. Körösi (Tasnádi). Derecske: D. MOVE—NyVSC II. Szabó K. Berettyóújfalu: B. Turul—Hajdúböszörményi MOVE Harsányi.

Püspökladány: PMÁV II.—DMTE Takács J. Nyiregyháza: M. Szabos II.—D. Villanygyár Takács József. *Ifj. bajnokság.* Debrecen: Egyetértés—DVSE Kobzos Sándor.

Egyetértés FC játékosai ma este 8 órára a Magoss György-tér 9 szám alatt szakosztályi ülésen jelennek meg a Villanygyár ifj. elleni csapatösszeállítás megbeszélése végett.

Állami Gimnázium—Gazdasági Tanintézet 4:1 (1:0). Barátságos labdarugó mérkőzés. Góllövők: v. Szabó K., Román L. illetve Szöllösi. Az Állami jó játékkal biztosan győz.

A **KISOK bajnokságát** játszott tegnap délután a DEAC sporttelepén a felsőipariskola csapata a társulati kereskedelmi iskola válogatottjával. Győzött a felsőipariskola Marosán góljával. Jól játszottak: Egerszegi, Csorba, Balogh, illetve Nemes.

HIRDETMÉNY. Felhívja a városi adóhivatal az adózó közönséget, hogy az 1942 évi negyedik évnegyedre esedékes együttesen kezelt közadót tartozását 1942 évi november hó 16-ig fizesse be. A befizetést elmulasztók ellen a határidő lejártá után a hivatal végrehajtási eljárást indít. Városi adóhivatal.

Harcoló és sebesült honvédeinknek ajánlj meg Nemzeti Könyvtár füzetet.
A Bajtársi Szolgálat megkeres.

Szörmebundák olcsón készit, javit, alakit Kövarty szücsmester, püspöki palota, 1232 12. 22

Szappannak való zsr! szappanra becserei Pál János szappanosmester, Kölesei-u. 8. 1737 1. 19

Törölt gramofonlemezért 2 pengőt fizetek. Villanykörtcsere 30 fillér. Biró, Hunyadi 22. 1662 12. 17

Bundáját dívtosan készit Katona Vilmos szücsmester, Simonffy u. 2. sz. telefon: 12-32. 124 12 2

Ciánóztasson, vizsgál-tasson Kissel, Méliusz tér 7. Telefon: 14-30. 86 11. 15

Órajavitás, ócska órák veszek, eladok. Schifmann, Vendég-u. 7. Kisálománál. 1942 11. 4.

Ékszerkészítés, javítás, fogaranyat, ékszer vesz Pollák Endre ékszerész. Halvan 2. 299 1. 8

HORMOCITH arekrémek **Habzó borotvakrémek SHIP SODA** **Novák Márta** illatszertárban, Csapó u. 88. Telefon 33-82. Kijelölt szappankereskedő.

Varrógép, kerékpárjavítás jótállással vállalom, hívásra jövök. Véter, csere, eladás. Csapó-u. 101. 551 11. 7

Önkéntes urak! Egyenruhájukat Tegdes olcsón, gyorsan elkészitit. Kálvin-tér 19 Püspök. palota. 1978 11. 21

Kabátokat csináltasson fordítottasson „Margónál” csinos alakítások 30 pengőtől, Bethlen-u. 29. 1937 12. 25

KERESLET Aranyat, ezüstöt, fogaranyat legmagasabb árrban veszek. Fránkl Piac-u. 73. 984 12 10

Tört aranyat, ezüstöt, briliánt magas árrban veszek. Takács Sándor-né, Piac 66. 393 1. 9

Fáy arekrémek tégely! visszavesz Grosz Nagy Ferenc patika, színház mellett. 22 11. 4.

ELELMISZER, ITAL Jó házikoszt kapható. Halvan-u. 16 Kovácskánál. 1560

TELJES ELLÁTÁS Egy albérlőt ellátással felveszek. Takács Mária, Tóth Árpád-utca 64. 1545

DIÁKOT KERES Diákfiút vagy leányt teljes ellátásra elfogad. ref. tanító. Eötvös-u. 48. 1816

Vasárnapra szánt apróhirdetését ma este fél 9 óráig adhatja fel
mert vasárnapi számunk a reformáció emlékünnepe miatt
holnap szombaton, 31-én jelenik meg.

Diákok teljes ellátásra felveszek. Maróthy Gy. 40. 1581

OKTATÁS

Dr Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró gépiriskolája. Batthányi u. 1 szám. Eng. 6475. Telefon: 20-77. Államvizsgára előkészítés, vasúti kedvezmény. 634 11. 30

Zeneakadémián kiválóan végzett hegedűs egy-két tanítványt elvállalna. — Telefon: 25-78. 1810

RÁDÍÓ

Rádiót javítottasson, alkáltasson évlzdeses gvalorklattal Szabó Lajos műszerész. Csapó Jenő 8. I. em. 2. ajtó. 1564

HANGSZER

Zongorahangolást 15 éves kiváló képzettségű válladok Vargyas, Nap-u. 17. 522 1. 3

BÚTOR

Minck a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat udvari bútor üzletben. Brilliné Piac 71. udvarban 476 12 30

Antik garnitúra, könyvszekrény, rekamie, modern háló, ebédlő, kombinált szoba eladó. Kossuth 51 1505 3. 16

Antik hálóbútor eladó Ertekezni Piac 22. ház felügyelő 397 vv.

Modern új dióháló olcsón eladó. Péterfia-u. 52. 1809

Konyhabútor olcsón eladó. Műbútor készítését vállalom. Bodnár asztalos, Erzsébet-u. 14. 1549

ÜZLET, MŰHELY, RAKTÁRHELYISÉG

Üzlethelyiséget Csapó és Piac-utca környékén keresek. Vad. Toldi-u. 8. 1587

LAKÁSCSERE

Háromszobás, fürdőszobás, parketes lakásomat Maróthy Gy. utcán kisebb, esetleg központi fűtéses garzon lakással elcserelem. Ajánlatokat „Dél fekvés” jelgére a kiadóba kérem. 1794

LAKÁST KERES

Bútorozott szobát kapualatti bejárattal keresek, jól megfizetem. Cím a kiadóban. 1557

BÚTOROZOTT SZOBA

Különbejárattal bútorozott szoba november 1-re kiadó. Rothermeri 21. 1806

Csinosan berendezett szoba fürdőszobahasználattal kiadó. Halvan-utca 6. Ilatszertár. 1812

Különbejárattal bútorozott szoba fürdőszobahasználattal kiadó. — Piac 77. II. 6 1586

Bútorozott szoba kiadó két nő vagy férfi részére. Lónyai-u. 26. 1548

Utcai különbejárattal bútorozott szoba (kapunál) kiadó. Csemecse-utca 13. 1550

Bútorozott utcai szoba egy személynek kiadó. Magoss György-tér 11. 6. ajtó. 1817

Különbejárattal bútorozott szoba fürdőszobával úriembernek kiadó. Arany János 62. 1572

Különbejárattal elegáns bútorozott szoba azonnalra kiadó. Dr Pollák-né. Piac 58. IV. 1. II. emelet. 1571

Különszobához lakóhársnót keresek, esetleg ellátással. Rákosi Jenő 8. I. em. 2. ajtó. 1564

Két szőfő fiatalember lakást, ellátást kaphat vagongvár szomszédságában. Héltvezer 53 1562

Különbejárattal bútorozott szoba elő- és fürdőszoba használatlaltal egy vagy két személy részére kiadó. József kir. hg. u. 48. Kereszt-épület. 1551

Elegáns bútorozott szoba egy vagy két személy részére kiadó. — Piac 58. F. 9. 1552

ELVESZETT

Elveszett egy gyermek sportsapka a központi egyetem vill. megállótól a Bolyai-utcaig terjedő úton Beesületes megtaláló jutalom ellenében adja le Cserép látszerészületében. — Ugyanott gyermekkosci eladó. 1567

HASZNÁLT RUHA — CIPŐ

Egy tiszta új rövid bőrkabát nutribéléssel eladó. Cegléd-u. 1. Péküzlet. 1589

INGÓSÁG ELADÁS

Bihakoeti, sötétkék, mély, kifogástalan állapotban, külön gumikkal eladó. Oláh Károly-u. 55. Homokker. Érdeklődni lehet pénteken és szombaton. 1542

Vaskályha eladó. Piac-utca 75. 1580

GAZD. ESZKÖZÖK

Eladó 779-es Khüneféle motorhajásra alkalmas szecsakvágó prima állapotban. Cím a kiadóhivatal pénztáránál. 1843 vv.

Járgányhajtasos daráló keresek, lehetőleg Rapidot. Cím a kiadóban. 1530 vv.

GAZD. TERMÉNYEK

Leveles csukát házhoz szállítva veszek. Honvédtemető-utca 6. 1834 vv.

Szalma ingyen elvihető. Piac-u. 7. Vaskereskedés. 1498

ELADÓ HÁZ

Modern háromszobás, fürdőszobás családi ház — beköltözhető — eladó. Sinay Miklós 31. 1512

Csinos kis családi ház Homokkeri fűtéscsatornával. Ertekezni Bujdosó-u. 5/c. 1495

Eladó 3 éves Pegezu 54. számú azonnal beköltözhető ház P 2600. art, valamint a Balaton-utca 70. számú az 1100 négyzetgölg földdel. Ertekezni Károly Péter József-út 14. Kalmácshelyi fetelepen. Te. Kömlössy-út 58. 3+

Elköltözés miatt eladó Pegezu-u. 21. számú ház 10 éve fennálló, modern fűszerűzettel, azonnal beköltözhető lakással. Érdeklődni ugyanott. 2+

Kütsövásártér 15. sz. 826.60 négyzetgölg terület két lakással, nagy aknákkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Ajtó-utca 13. számú új családi ház eladó. 1818

ELADÓ HÁZHELY

HÁZHELY eladó Hajdúszoboszlón. Rákóczi-utca 74. sz. alatt az állomás közelében 600 négyzetgölg. Szurmay-utca 1. sz. alatt, a fürdőtől nem messze 425 négyzetgölg. Ertekezni lehet mindkét telek ügyében. Hajdúszoboszló, Rákóczi-u. 74. 1675 vv.

Homokkerben 3 szobás családi ház, 300 négyzetgölg gyümölcsös sel eladó. Érdeklődni lehet: Hernádinál, Rákóczi u. 58. 1753

Széchenyi-utca 95. sz. nagyobb telek egytázasban eladó. Cím megadható a kiadóhivatalban. 4+

FÖLDÉRELET

Fajgyümölcsös 17 kat. hold. 16-ik éves, bérbeadó 4 szobás villával. Debreczenben 14 km. Cím a kiadóban. 1435

ELADÓ FÖLD

Eladó szőlő Boeskaikertben, kisebb darabokban is, épülettel. Szalkai-utca 3. 1872

ELADÓ ÁLLATOK

Mangulica süldők maximális árrban eladók — Honvédtemető-utca 6. 1835 vv.

Törzskönyvezett angolanyulak eladók. Ertekezni Budaynál. Teleki 90. 1533

Szerkesztőség feloldó **PALFI JÓZSEF**
Kiadószer feloldó **IFJ. SZIGETHY GYULA**
Igazgató
Kiadja és nyomja a **RSZANTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**
Feloldó nyomdavezető **SZIGETHY KÁROLY**

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

Gálocsy legrégibb nyomozóirodája országosan ismert Zöldfa-utca 3. T.: 28-72. 371 11. 9

ALKALMAZÁST nyér férfi

Kertész feles bérletbe 1000 négyzetgölg prima földbe — közel a városhoz — felvétetik. Cím a kiadóban. 1829 vv.

Parádés kocsi bent-kosztra jó bizonyítvánnyal évesek felveszek. Cím a kiadóban. 1830 vv.

Lapkezesítőket kezdőket is felvesz a

DEBRECZEN ki adóhivatala

jelentkezés délutánonként 3 óráig.

Kifutófiút, tizenhat éves alult, felveszek. Werner, Piac-u. 70. 1811

Házmezt keresek november 15-re. Lakást adok. Varga ügyvéd, Szappanos 3. 1585

Egy fiatal fodrászsegéd felvétetik. Szent Anna 14. 1815

Fiatal jómunkás kereskedősegédet, 1-3 évi gyakorlattal rendelkezőt, felveszek. Pálincás, Péterfia 42. 1579

Jómunkás csizmadiasegéd felvétetik. Borz-u. 11. 1582

Fiatal, ügyes, kismunkában jártas szabósegéd állandóra felvétetik. Elsőrendű úriszabóság, Selepi Mihály, Jókai 36. 1808

ALKALMAZÁST keres férfi

Nyugalmozott keresztény iskolajagzó — ki könyvelésben, számlázásban, levelezésben gyakorlott — bizalmi állást vállal. Cím a kiadóban. 1563

ALKALMAZÁST nyér nő

Szállodai takarítónő, bentlakót, azonnal alkalmaz Éden szálloda. 1487

Fiatal, főzni tudó bejárónőt reggel 6-tól este 7-ig keresek azonnali belépésre, aki becsületes, jelentkezni Pavillon lakánya, kanlin. 1479

Kozmetikus tanulóleányt ebben a hónapban felvesz Komáromi kozmetika. Bika bérház. 1813

Kenyérüzletbe gyakorlott leányt felveszek. Cegléd-u. 1. 1588

Elsőrendű harisnyaszemszedő munkásnőt vagy költőtarú kikészítőnőt azonnalra felvesz a Szamet költőde, Piac 44. 1556

ALKALMAZÁST keres nő

Beteg úr vagy hölgy mellé elhelyezkednék. Erzsébet-utca 53. 1541

Elmeennék tanyára könnyebb helyre, fejni is tudok. Ispotály-tér 12. Papp Juliánna. 1554

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Kisleányt, aki már nem iskolaköteles, rendes, megbízható keresek. Honvédtemető-utca 6. 1832 vv.

Jól főző dolgos minden. jó fizetéssel felveszek. Piac 41. Posztó-üzlet. 1519

Tisztességes, jól főző minden szakácsnő. jó fizetéssel november elsejére felveszek. Bessenyei-utca 4. 1801

Gyermekszerező 16-17 éves rendes leány háztartási munkára felvétetik. Kardos-u. 1. 1499

Mindenleányt, aki jártas a főzésben (nem muszáj önálló főzőnőnek lenni) jó, állandó helyre keresek hosszú bizonyítvánnyal. Péchy utca 7. 1894

Takarítónőket felvesz a Pál söröző. 1814

Idősebb házaspár a délelőtti órákra megbízható zsidó bejárónőt keres. Deák Ferenc-u. 15. Első lakásban. 1543

Főzőmindenes jó bizonyítvánnyal felvétetik. Bessenyei 16. 1544

Főző mindenest központi fűtéses lakásba fogadok. Werbőczy 2. I. 4. 1547

Keresek jól főző mindenes zsidó leányt november 1-re. Friedländer, Halvan-utca 37. 1584

Megbízható mindenes jelentkezhetik József k. h. u. 35. Földszin! jobbra. 1577

Szobaleány felvétetik november elsejére. Jelentkezhet Hunyadi-u. 16. 1576

Bejárónő reggel 7-től 12-ig felvétetik. Piac-u. 49. I. em. Keresztépület. 1575

Mindenes szakácsnő és mindenes szobaleány vidékre azonnalra kerestetik. Jelentkezni lehet: Péterfia 36 az udvarban. 1574

Mindenes bejárónőt felveszek. Piac 43. III. lépcső III. emelet 12. ajtó. Schreiber. 1566

Mindenes bejárónő — azonnal felvétetik. — Barna-u. 10. II. lépcső. 1563

Pertfekt szakácsnőt (40-50 év közötti korban levőt) keresek kis családdhoz jó fizetéssel november egyre, vidékre. Cím a kiadóban. 1561

Bejárónőt, fiatal, megbízható, keresek. Jelentkezés délelőti Doboz-utca 17. 1559

AJÁNLAT

Draperiás függönyöket hosszú rojtjal 25 P-től, valódi klópi csipkeszővet, impriménya. gokal, Rothermere 36. 8 12. 1

Ciánóztasson Csala ciánóztó vállalattal. Lakásvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi 9. Telefon 14-27. 300 11. 8